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Könyvnap után 
Icta: Zsolt Béla 

Zavarban vagyok. Nem tudom mit 
akarsz tőlem. Látásból ismerlek, tudom, 
ki rag . Polgár. Olvasó. Beméssz a köny- 
vesboltba és kérsz valami olvasnivalót. 
őszintén köszönöm, Köszönöm mert ab- 
ból élek, hogy te este az ágyban, a dél- 
utáni lap elolvasása után még belenézel 
egy könyvbe is. Ha érdekel, elolvasod. 
Ha unod, leejted az ágy alá. 
Ha tehát azt akarom, hogy a könyves- 
boltban megvásárold a könyvemet: le- 
gyek érdekes? Ne legyek széóp. ne legyek 
ió. ne legyek igaz, ne legyek bátor, ne 
legyek uj! 
Csak érdekes? 
Bünügyet szőjjek neked, vagy nyá" 

(sorgató hálókocsiregényt? 
A kiadó tegnap azt mondta: 
- Ja, barátom, a mai ember türelmet- 

len, filmet akar. 
Peregjek neked filmszerüen? 

Kérlek. Végül is nem mindenki Heb- 
bel. aki joggal kiáltott fel: 
u Nem tehetek semmit a természetem 
ellen. 
Nekem esetleg sikerül. Te paran- 
csolsz: kötelességem engedelmeskedni. 
Te vagy a Közvélemény. 

Hallom, hogy sértődötten tiltakozol! 
Te - és detektivregény? Te -és a Háló- 
kocsi nemtője? Te, az intellektuális kö- 
zéposztály, akinek az uriszobájában 
könyvből vannak a falak? Te, az amatőr, 
aki mindenről tudsz, mindenütt ott vagy, 
mindenre van időd - ma, amikor saj- 
nos, az idő már régen nem pénz? 
Igazad van. Könnyelmüen általánosi- 

tok. Abból, hogy egyszer-kétszer mint 
diák a padja alatt, lopva elolvasod a 
sárga regényt, még nem lehet arra kö- 
vetkezteni, hogy tulajdonképpen mit 
akarsz tőlem. 

Hát kérlek: beszéljünk magyarán. 
Nekem tudnom kell, a szabónak is meg- 
mondod, milyen fazónu ruhát akarsz, a 
pincérnek is megmondod, hogy nem sze- 
reted a véres sültet. Csak én álljak itt 
fájékozatlanul és próbálkozzam vaktá- 
an? 

Rabszolga vagy? - Harcoljunk együtt 
a szabadságért. 
Oda az igazság? - Harcoljunk együtt 

a hazugság ellen. 
Beteg vagy? - Harcoljunk együtt az 

egészségért. 
Unod a régit? - Legyünk együtt ujak. 
Félsz a vakmerő ujságoktól? Éb- 

resszük fel a hagyományokat. 

ász, 
llást 

Si- 

2778 

ZzOn- 

mal, 
szán 

- olláborut akarsz? Fujjuk meg a kür- 

Békét akarsz? - Béküljünk ki. . 

jóje Legyünk keresztények? - Hirdessük 
ve együtt az Evangéliumot. 

árgafoltot. 
Mindenre hajlandó vagyok. 
De az Isten szerelméért, végre akarj 

már valamit. 
Nem érted, hogy tőled függ? Nem ér- 

led, hogy minden időben a te szuggesz- 
ijód, a te terrorod, a te követelődző ki- 
váncsiságod alkotott nagyot és kicsit, 
époszt és epigrammát? 
Nem érted, hogy csodát mivelhetsz ve- 

lem és velünk? Hogy kis hurunk cincin- 
je orkeszterré öblösödhet, ha a te aka- 
tatod óriási??t 
És nem érted, azért vagyunk kicsi- 

nyek, mert a te akaratod kicsiny? : 
Mondd, az Isten szerelmére, mit 

akarsz? Csak azt akarod, hogy döngi- 

cséljünk, hogy elfecsegjük szerelmünk 
intim részleteit és ezzel kedvet csinál- 
junk neked a saját szerelmedhez? 

agy csak egyszerüen azt akarod, 
izi. 

Legyünk zsidók? - Viseljük együtt a 

méterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivat al: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 

Németország elismerte Ausztria függetlenségét 

A külföldi államok megtorló intézkedése a németországi fizetések mestavadása miatt 

A nagy találkozónak vége. 
És a világ, amely néhány nappal ezelőtt megfeszitett érdekiődéssel fordult Velence felé, kissé csalódottan fordult el tőle. 
EÉyen nagyjelentőségü tanácskozás talán még sohasem fejeződött ennyire semmitmondó nyilatkozatokkal és hivatalos jelentés- 

sel - pedig a nyilatkozatoktói és 
A rezüméje? 

a hivatalos jelentésektől ritkán várunk sokat. 

A helyzet ugy nézett ki, hogy a bekeritett Németország keres egérutat. Az a Németország, amelyet a vesztett háboru konzekven- 
ciáin kivül az aggódás a szomszédok fegyverkezése miatt, a megoldatlan Saar-kérdés, sulyos pénzügyi válság, az ujonnan egybekovácsolt 

regionális és katonai szerződések terhe nyom. Igy nézett ki a német államférfiak beállitásában. 
BDBe a józnaul szemlélő előtt világos volt, hogy nem Németország, hanem Hitler keresi az egérutat. És nem is a felsorolt terhek alól, 

hanem a saját csődöt-mondott elméletének az egérlogójából. 
A német fegyverek csörgése Stresemaan Németországa alatt már elhalkult. A Dawes- és Young-kölcsönök a valójában lerongyoló- 

dott országot igyekeztek lélegzetvételhez juttatni. A francia-német kereskedelmi szerződés sokkal több volt, mint barátságos lépés a két 
ország között s a rapallói szerződés olyan sulyos exportelőnyökhöz juttatta a németeket, amely a mai autarkiás világban szinte kivételes 
helyzetet teremtett a német ipar egyrészének. Igaz, ezze! szemben még mindig sulyos, szinte elbirhatatlan tehertétel volt az 5 millió német 

munkanélküli, de ennek a levezetésére is nyilottak volna fokozatos lehetőségek, ha - ha nem jelentkezik Hitier, aki már Münchenből be- 

igérte az egységes és azonnali orvoslását az összes német bajoknak. A többiek nem igértek, csak kisérleteztek s ha nem sikerült, be- 
vallották, hogy még várni kell a gyógyulással. Hitler azonban igért - és elsősorban igérte Ausztriát. 

Az eltelt máslél év azonban egyetlen igéret teljesedését sem hozta magával. 
Az eltüntetett néhány százezer munkanélküli csak statisztikai szemfényvesztésnek bizonyult. A nemzetiszocialista agitáció bármi- 

lyen veszett dühvel is vetette rá magát Ausztriára: soha nem állottak messzebb a csatlakozástól, mint most. Kétségtelen, hogy Németor- 
szágot egylorma jogok illetik meg a többi hatalmakkal a genfi asztalnál, de Németország ugy vonult ki Genfből, mint akinek nincs szük- 
sége senkire a világon, mióta az egyedül üdvözitő arkanumot Münchenből exportálta. A rapallói szerződés felrugása nemcsak gazdasági 
- sulyos gazdasági! - veszteséget hozott, de meghozta a legnagyobb csodát: a cári Oroszországgal kötött szerződés felujitását a bolse- 
visták és Franciaország között. És megint Németország, megint a kardotcsörtető Németország ellen. 

Ha el is kellett ismerni, hogy a nemzetiszocializmus Németország belügye, ahhoz elvitathatatlan joga volt mindenkinek, hogy se 

a végletekig folytatott üldözést, sem pedig az örökös fölény emlegetését ne nézze tulságosan nagy szimpátiával. Ennek az antipátiának a 
konzekvenciáját pedig éppen tegnap vallotta be a nemzetiszocialisták Hilferdingje, aki abban is különbözik elődjétől, hogy - egyes hi- 
rek szerint - nem a meggyőződés, hanem a koncentrációs tábortól való félelem tartja hivatalában. 

Schacht azonban hiába marad - akár kényszerből, vagy meggyőződésből, - helyén, segiteni nem tud. 
Ezekből kellett keresni az egérutat - hangsulyozzuk - Hitlernek és nem Németországnak Velencében. És, az eddigi jelek sze- 

rint, sikertelenül. 
Ennek legfőbb bizonyitéka, hogy hosszu idő óta most érkeznek megint először forrongásról hirek Németországból. Sőt: Hitler he- 

lyett katonai uralomról is beszélnek. Lehet, hogy mindez még távoli, hogy a pretorianusok még kitartanak. Lehet, hogy a velencei vere- 
ség még nem Wagram, de, ha Hitler visszaül a nyeregbe, ujra erősen, ezt már csak olyan engedményekkel tudja elérni, amely az egész 
nemzetiszocialista épitményt alapjaiban rázkódtatja meg. 

I velencei találkozó 
Róma, junius 17 1 

Mussolini és Hitler tegnap egész nap 
folytatták tanácskozásaikat. A Reuter- 
ügynökség ugy tudja, hogy a megbeszé- 
lések igen tág téren mozogtak, de okmá- 
nyokat nem irtak alá. 
A tárgyalások nem fogják éreztetni 

azonnali hatásukat, de a két államférfi a 
jövőben még jobban meg fogja érteni 
egymást. 
Üg tudják, egyelőre nincs szó Né- 

metország visszatéréséről Genfbe. 
Valószinüleg Barthou rövidesen szin- 

tén meglátogatja Mussolinit és esetleg 
ekkor nyilik meg a lehetősége a francia- 
német tárgyalásoknak. ; 
Az olasz sajtó hangja ma már rendki- 

vül tartózkodóó;ó 
A párisi Temps szerint a főkérdés 

Ausztria volt, aámelynél Mussolini haj- 
lithatatlanul kitart Ausztria független- 
sége mellett. 

zengő rivátügyekkel molesztálni a sze- 

rencsétlent, aki nyakig ül a bajban. 

Ezt sem akarod. Azt sem akarod. 
Hát mit akarsz tulajdonképpen? 

Én már régen sejtem, hogy te nem 

akarasz tőlünk semmit. Az atyáinktól, a 

bátyáinktól szinte többet akartál, mint 

amennyire képesek voltak: próléciát, 
hogy elmondjuk, milyennek látjuk ősz- 

00. szel a holdat? 
Ne haragudj, 

megváltást s ők Mózesek lettek és Jere- 
miások. De tőlünk nem akarsz semmit. 

Bizonyos, - irja tovább a Temps - 
hogy 

iöszország semmikép sem köti le ma- 
gá 

és a Hitlerrel folytatott tárgyalások után 
is megtartja cselekvési szabadságát. 

Hivatalos jelentés az Ausztria füg- 
gellenségéről kötött megegyezés- 
rő 

A Reuter-ügynökség jelenti: 
Ciano gról, az olasz kormány sajtólfő- 
nöke, közölte az ujságirókkal. hogy 
Hitler és Mussolini megegyezett Ausztria 
lüggetlenségének elismerésében. 
Ciano részletekkel nem szolgált, de 

hangoztatta, hogy Németország lényegé- 
ben lemondott a német-osztrák csatla- 
kozásról. 

MUSSOLINI: NEM RAJZOLUNK 
UJ TÉRKÉPET.. 

Mussolini a Szent Márk-téren 60 ezer 

Ezért marad minden félben. Az éposz el- 
akad, mert érzi, hogy reménytelen ki- 
sérlet megszerezni a jóakaratodat. Az 
epigramma lába lesántul, mielőtt utolér- 
né kis igazságával a nagy hazugságot. 
A tragédia meggondolja magát, mielőtt 
hőse összeütköznék a fennálló erkölcsi és 
társadalmi renddel. A szonett rime ki- 
hagy, kihül, amikor ölelkeznie kellene. 
Mert te nem akarsz tőle semmit. 
Cammogó stafétalutók vagyunk, két 

ember előtt beszédet tartott, amelyben a 
következőket mondotta: 
- Hitler és én nem azért találkoztank. 

hogy Európa uj térképét készitsük el 
sem pedig, hogy növeljük azokat a bi- 
zonytalanságokat, amelyek már most is 
ránehezednek az aggódó világra. 
-Azért találkoztunk, hogy megpróbál- 
juk eloszlatni az európai látóhatárt első- 
tétitő felhőket, hogy elkerüljünk egy má 
sik rettenetes eshetőséget, hogy megtalál. 
juk a politikai egyetértésnek azon legcse 
kélyebb mértékét, amely nélkül Európ- 
a süllyedés sorsára volna kárhoztatva. 

HIVATALOS JELENTÉS 
A TALÁLKOZÓRÓL 

Hitler és Mussolini megbeszéléséről a 
következő hivatalos jelentést adták ki: 

A két kormányfő a legszipvélyesebb 

határ között gyenge inakkal, közvetit- 
jük a zászlót. Nincs köztünk rekorder - 
mondod fölényesen. Miért nincs? Meri 
te nem hurrázol a tribünön, hanem be- 
kapcsolod a rádiót és négyszólamu lérfi- 
kórust hallgatsz Daveníryből, sehram- 
melzenét a salzburgi csapszékből, éjféli 
harangszót a Szent Pál katedrálisból, 7 
csávázásról szóló ismertetést a F aluszó 
vetségtől: - csak tőlünk nem akarsz 



szivélyes volt. 

2. ordal 

8. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. juniusi 

regény-ajándékára. 

1-15- -ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juniusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 junius havi kötetét. A szel- 
vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 
karestben : a B. L. kiadóbhivatalában 

(Str. St. Mina 9), vagy a tőbizományos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) : 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: 
nál. - Előökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az uijságot. 

együttmüködés szellemében foglalko- 
zott az országaikat érdeklő összes prob- 
lémákkal s megállapodott abban, hogy 

személyes találkozójukat a jövőben is 
megismétlik. 
Ezután Suvich olasz külügyi államtit- 

kár fogadta a sajtót és beszámolt a két- 
napos tárgyalások eredményéről. 

Museolini és Hitler között - mondotta 
Suvich - messzemenő egyetértés alakult 
a leszerelés, a nemzetközi együttmüködés, 
Ausztria és a dunai kérdés tekintetében. 
Németország hajlandó visszatérni a le- 

szerelési konferenciára és Genfbe, de csak 
abban az esetben, ha a nagyhatalmak 
ténylegesen elismerik egyenjoguságát. 
A nemzetközi együttmüködést illetőleg 

Mussolini és Hitler abban állapodtak 
meg, hogy mind az olasz, mind a német 
kormány igyekezik a hatalmaknál meg- 
teremteni az egyetértésnek azt a mini- 
umát, amely nélkül Európa menthetet- 

lenül vesztébe rohan. 
Ausztria függetlenségét Németország 
teljesen elismeri és a két állam igyekezik 
egymás között t kiépiteni a szomszédi jó- 
wiszonyt 

Velence, junius 17 
Hitler ma a reggel nyolc órakor repülő- 
gépen elutazott Velencéből. 
A repülőtéren bucsuztatására Mussoli- 

ui személyesen is megjelent. 
A két államférfi bucsuzója rendkivül 

London, junius 17 
Angol politikai körökben rendkivül 
pesszimisztikusan itélik meg Hitler hely- 
zetét a velencei találkozó után. 
A tárgyalások központjában az oszt- 
rák kérdés állott, amelyben Hitler két- 

ségtelenül vereséget szenvedett 

ez odahaza végleg kompromittálta Hit- 
ei Éz a veszély annál inkább fennáll, 
mert igéretei közül eddig egyet sem tu- 
dott beváltani. 
Ha nem hajlik az osztrák, kérdésben, 

Dlaszország is cserben hagyja és Fran- 
riaországhoz közeledik. 
Viáiszont ezáltal kerül odahaza a leg- 
ulyosabb helyetbe. mert mindvégig az 
nschluss mellett kötötte le magát. 
Angol politikai körök véleménye sze- 

int nincs kizárva, hogy rövidesen kato- 
ai jellegü államesinyt hajtanak végre 
émetországba. 

MIÉRT NEM FIZET 
NÉMETORSZÁG? 

London, junius 17. 
Németország külföldi követei átadiák a 

német kormány jegyzékét a fizetések 
eszüntetéséről az illetékes kormányok- 
nak. 
A jegyzékben 14 gépirásos oldalon ki- 
fejtik a német transzferproblémát és az 
ebben a kérdésben hozott áldozatokat, 
Rámutatnak, hogy a külföldi piacok le- 
tárultak a német áruk előtt s igy Né- 
metország nem tudott depizához jutni. 
A jegyzék hangsulyozza a német biro- 

dalom fizetőkészségét és felserelja azokat 
az intézkedéseket, amelyeket a fizetés ér- 
Nekében és a kiviteli mérleg aktivvá té- 
lele érdekében tettek. 

Páris, junius 142. 
A Loe Capitol cimü tekintélyes francia 

pénzüsyi ezaklap azt irja, hogy Schacht 
cözölte Hitlerrel, hogy 
nem akar részese lenni a német pénz- 
ügyi csődnek s ezért ugy ő, mint a 
pénzügyi és a gazdasági miniszter el- 
haguják helyüket, 
A lap szerint Hitler erre azt válaszolta, 

hogy 
pagy megtartja állását, pagy egyenesen 

a helyi bizományos- 

mint őnagysága oldalán diszelgő 

az internálótáborba viteti hivatalából 
a pénzügyi és a gazdasági miniszterrel 
együtt. 

London, junius 17. 
Neville Chamberlain angol pénzügymi- 

niszter bejelentette az alsóházban, hogy 
az Angliába behozott német áruk értékét 
dés alartjék az angol hifelezőknek járó 
összeg gekért, 
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logiai folyamat adja vissza az 

1 üveg ára 60 tej. - Kapható drogériákban és parfümériákban. 
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Elég poli a Dábora és a gazdasági nyomor 
DbDorzalmaiból" 

London, junius 17 

Halsham angol hadügyminiszter éles 
beszédet tarott a háborus készülődések 
ellen. 
A hadügyminiszter bejelentette, hogy 
Anglia távol tartja magát az európai 
bonyodalmaktól és csak abban az eset- 
ben hajlandó még egyszer legyverhez 

nyulni, ha az anyaországot fenyegetné kelrecben veszedelem. 
- Elég velt a háboru borzalmaiból 

h mondotta a hadügyminiszter békére tásektól 
hölgyek és urak 

és külkereskedelemre van szükségünk. 
- Anglia mindent megtett a leszerelés 

érdekében, de fájdalom, a német fegy- 
verkezési és a francia biztonsági követe- 
léseket nem lehetett összeegyeztetni. 

Azyizveszedelem Kalotaszesen 

Jégverés után lelhőszakadás 
zudalt Bánilyhunyad környékére 

A megáradt patakok vize elöntötte a földeket 

Bánffuyhunyad, junius 17. 
Katasztrófális következményei vannak 

a péntek délutáni jégviharnak és felhő- 
szakadásnak, amely a Nagykapus és Bán- 
ffyhunyad közötti vidékre zudult. 
A megáradt patakok kiöntöttek és amit 
megkimélt a jégverés, azt elvitte az 
ároiz. 

Először cseresnyenagyságu jég esett és 
szörnyü pusztitással elverte a termést. 
Hatalmas felhőszakadás követte a jég- 
záport. Pereek alatt megduzzasztotta a 
Tetakek vizét és Kalotaszeg árvizveszede- 
embe került. 
Sáropásáron piz alá került a malom a 
szántóföldek, buzatáblák és a kerteket 
is mag gasan boríija az áradi 

Sok helyen az országuton is átcsapott 
a hegyekről aláömlő viztömeg és 

15 centiméter vaslagságu iszapréteget 
hordott az utakra. 
Bánffyhunyadnak egy része is viz alá 

került. 
A főtértől az állomásig vezető ut nagy 

tészét 
ugy elöntötte a kiáradt patak, hogy 
szekérderékig ér a piz és teljesen meg- 
akadi a forgalom. 
Bánffyhunyadon nagy a felháborodás: 

a hatóságok hanyagságát okolják, mert 
évek óta halogatták a patak szabályo- 
zását. 

K alotaszegen komoly károk1! okozott a 
jés éperés és az ároiz. 

kutyabaitk. sincsen : 

Kél évig iskolába járnak, villa- 
moson ufaznak, létrára másznak 
a jólnevelt temesvári kulyák 
Hogyan müködik a temesvári kutyaegyetem 

Temesvár, junius 17 

Temesvár egyetemi város. Itt van az 
ország egyetlen kutyaegyeteme. 
Ezt nem irónikusan mondjuk. Az a ki- 

képzés, nevelés, oktatás, amiben a derék 
négylábuak a TMTE pálya közelében 
fekvő kutyaiskolában részesülnek, való- 
ban kivételes. Sok emberét felülmulj a. 
Akárcsak a táplálék, amivel a hégyláb 
iskolások elnek. 
Temesváron a kutya komoly kultusz 

és társadalmi érdeklődés tárgya, ü 
öle 

ugyis mint házőrző. A romániai fajku- 
tyatulajdonosok egyesületének, amely az 
iskolát fenntartja, 250 fizető tagja van. 
Temesvár kutvakultusz dolgában is fő- 
városi mértéket üt 

Egészen örvendetes dolog lenne, ha po- 
litikusok, vagy bármilyen felelős állást 
hetöltő egyének minden esetben olyan 
komolyan vennék hivatásukat, mint 
kutyabarátok egyesületének lelkes elnő 
ke, Ludwig Adalbert ur, a maga dolgát. 
Nem kisebb agilitással dolgoznak az 
egyesületben Kühn Sándor titkár és 
Smarda Martin szakoktató, Ime egy kis 
kivonat a tantervből: 
A kutyának mindenekelőtt járnia kell 

tanulni. Ahhez is idomitani kell, hogy il- 
ledelmesen sétáljon a gadája mellett, el 
ne csavarogjon, vagy ne huzassa magát, 
mint különösen ölebeknél annyiszor 
előfordul, Azufán jön a többi tudo- 
mány. Csomagot hozni, vinni, urát vagy 
urnőjét minden támadással szemben meg- 
védeni (kivételt képez, ha a urnő nem 
kivánja a védelmet. Szerk.) Á rendőrku- 
tya-növendékek megtanulnak jelentést 

vinni a külvárosból a központi rendőr- 
ségre. Külön órákon edzik az érzékeny 
kutyaidegeket a lövés ellen. Addig sü- 
tögetik füle mellett a revolvert, mig 
megszokja és meg se rezzen rá. 

Mindez s még egy csomó bravur azon- 
ban csak az első osztály tanrendje. 
felsőbb osztályban sor kerül a létramá- 
szásra, egész bonyolult bünügyek kinyo- 
mozására és még sok mindenre, A képek 
egyikén amelyek a legderekabb növen- 

eket ábrázolják, látható a „Lord", a 
mint létrán felmászva ráveti magát egy 
fejszével hadakozó betörőre. 

A kutyaiskola növendékei különleges 
engedély alapján villamoson is utazhat- 
nak Temesváron. villamosvasut em- 
berszámba veszi őket, vagyis jegyet kell 
váltani a részükre. E Egyik ilyen villamos- 
igazolványon, amelyet Ludwig elnök 
megmutatott, rajta van „Lord d személy- 
leirása Éppen csak a fénykén hiányzik 
róla 

1 

Keresztülvágunk az iskolán. A drót- 

yi i 

keritéssel elkeritett helyeken farkasku- 
tyák sétálnak és szorgalmasan fülelnek a 
dresszőrre. A kutyák közt is van intelli- 
gens és ostoba. Vannak jó tanulók és 
akadnak hanyag, gyenge felfogásu süvöl- 
vények is. 

Szőke hölgy hosszuszőrü fekete pulit 
gyakorlatoztat. igy másik növendék 
óriási i deszkazáton szökik át. Nyilván a 

1 

. 

" k " " . 

*
 

Hogy ugy 
kulyábal.1 

Középen hosszu, élethüen felépitett E 

- mindent megtanul 
egyedülálló az országban, az eredménye. 
ink nagyon szépek. A 
son valósággal ünnepeltek bennünket. - 
Megtiszteltek azzal is, hogy öt kutyát 
küldtek idomitani a királyi udvar részé 

lyi 

egyesületben, 

gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. 

telőbb b osztályból való: az ugrés nzrat 
is becsületére válnék. 

ókr külön terep a „turóku 

karejtek, valóságos körbefutó lövészárok, 
szobával, raktárral, keresztfolyósóval, 
Egy ketrecben gyámolatlan, kölyöknyi 
rókacsemete, kisérleti célokra. Másik 

borzok. 
olyik az oktatás. Az egész na ferep 
os a vezényszavaktól, revolverdun 

vakkantásoktól. Elegán 
odaadó figyelemmel 

csüggenek tanulékony állataikon. Más 
fél-két év alatt - magyarázza az elnök 

a kutya. Iskolánk 

bukaresti kiállitá, 

TAz egyesület diszelnöke Miklós k 
eteg 
z elnök megmuto atja mé okie 

veleket, felszerelésekek, asz 
Megannyi bizonyitéka, hogy eb 

a temesvári lyatart 
ublikum élénk érdeklődése és részvéte 

le mellett, buzgó munkát gégeznek 
állatbarátok különleges sedésével 

mondjuk: embert faragnak 
E lgsz. egy n e me 

is kontrázzá legtö elyen ku 
faragnak az emberből. érá 

- Elrontett és az ezzel össze 
bélzavarok, felfuvódás, kellemetlen szájliz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés, 
vagy székszorulás eseteiben már egy pohár, 
természetes „Ferenc József keserüviz is igen 

a 

A nyárivendégiő vendégei 
közé rohant egy bukaresfi 

autó , 
ag 

Bukarest, funius r 
Szombaton délelőtt a bukarecsti Calea 

Mosilor egyik vendéglője előtt suly 
természetü szerencsétlenség történt. 
egyik mellékutcából kitérő B. 11.486 jel- 
zést viselő autó teljes sebességgel szembe 

rohant, egy szintén nagy sebességgel 
rohanó gépkocsíval, Az összeütközést ai 
utolsó pillanatban akadályozták meg ét 
pedig ugy, hogy az egyik autó soffőrjd 
hirtelen fordulattal kitért a másik elől. 

A váratlan fordulat következtében az 
autó belerohant az egyik korcsma előti 
kirakott asztalok közé és yosan 
megsebesitette Lanschmidt Alex 2 
fset. embert és Rádulescu Toma mun 

; 

A sebesülteket sulyos éllapofban a 
tották kórházba. Mindkét autó eltünt. 

1 

Brassó és a a zootechnika 

A bukaresti nemzeti zootechnákat t intő 
zet kérvénnyel fordult Brassó vármegy 
vezetőségéhez, hogy a megye 1934-31 
évi költségvetésébe állitsanak be bizo- 
nyos összeget az intézet céljaira. Ezt 4 

kérvényt nemcsak Brassó, hanem a töb 
bi vármegyék vezetőségéhez is megküld 
ték. Az igy összeszedett pénzből a bu- 

karesti zootechnikai intézet az orszál 
különböző városaiban ékintézeteke 
akar felállitani. A megye vezetőségi 
egyik utóbbi gyülésén foglalkozott a z00 
technikai intézet kérésével s azt elutasi 

totta azzal az indokolásal, hogy az ide' 
költségvetést már összeállitották. és 
áhagytók. 

SZADÁNYI jenises 16 é és .17 

jó 

tereszreket 

Az 
1 
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Ilért nei 

Bukarest, junius 17. 
mitulescn külügyminiszter, aki - mint meg. 
huk, - csütörtökön este repülőgépen a ten- 
erpartra utazott felfrissülni, Konstancában 
ilatkozatot adott a lapoknak. 
- Mindenekelőtt határozottan kijelentem, - 

mondota - hogy csakis itenés eéljából jöt. 
em ide, a tengerpartra. Á tenger szép, elmé- 
kedésre indit s ugy gondolom, hogy ha a de- 
entralizálás rendszerét a végsőkig lehetne al- 
almazni, ide helyezném át a külügyminisz- 
ériumot. A 

- Nagy harcot vivtan a külpolitikában, 
melyben az elért eredmények egyes esetek- 
ben csak elvontak, mig a belpolitikában min- 

Ami a Szovjetszövetséggel való diplomáciai 
kapcsolatok felvételének kérdését illeti, Titu- 
escu kijelentette, hogy nincs hozzáfüznivailó- 
a rögtön hazatérte után a fővárosban tett 
nyilatkozatához. 
A külögyminiszternek ez az ujabb megszóla- 
isa nyilván cáfolata kiván lenni azoknak a 
ireszteléseknek, amelyek szerint amiatti sér- 
ődöttségében távozott el a 1 fővárosból mert a 

uoltak piaaoiyk 

Titulescu a fengerpartra szeretne helyezni a külügyminisztériumot 

llentétes hirek a párisi államadósságrendezési tárgyalásokról 
kormány nem tett emlitést a tróánbeszédben 
nagy külpolitikai sikeréről: a Szovjetszövetség- 
gel való diplomáciai viszony helyreállitásáról. 
Voltak olyanok is, akik mindjárt nézeteltérá- 
sekre köv etkeztettek ebben a kérdésben a kor- 
mány és Titulescu között.' 

Illetékes körök ezzel szemben rámutatnak 
arra, hogy a rendkivüli parlamenti ülésszako- 
kat megnyitó trónbeszéd rendszerint csak az 
ülésszak tulajdonképpeni célját szokta megem- 
liteni, jelen esetben tehát csupán a költségve- 

Htés és pénzügyi javaslatok bejelentésére szorit- 
kozhatott. Másrészt azon a minisztertanácson, 

amelyen Tatarescu miniszterelnök ismertette a 
trónbeszéd szövegét, Titulescu állitólag kifa- 
jezetten kérte, hogy ne tegyenek emlitést 

1 Volt szó a írónbeszédben a 
zomaszoraségé való diplomáciai 

lelvételéről ? 

mi- 

ivá- 

Szevjetszövetség elismeréséről. A külü 
niszter ezt arra való tekintettel tartotta 
natosnak, hogy 

Románia és Csehszlovákia abban állapodett 
meg Genfben Jugoszláviával, hogy a tény- 
leges diplomáciai kapcsolatokat csak a bu- 
karesti kisantant-értekezlet után veszik fel 
a Szovjetszövetséggel, 

Jugoszlávia bizonyos belpolitikai megfontolá- 
sokból még nem bonyolitotta le az elismerő 
jegyzékváltást, már pedig a kisantant lehető- 

leg egységesen akar eljárni, Románia és Cseh- 
szlovákia ennélfogva bevárja amig Jugoszlá- 
via is követi példájukat s akkor egyidejüleg 
valósitják meg a szoviettel való diplomáciai 

a kapecsolatok felvételét. 

Nincs semmi ellentét 
Egyébként még Goga lapja, a Tara Noastra 

is megállapitja, hogy ebben a kérdésben nin- 
esen semmi nézeteltérés egyrészt a külügymi- 
niszter, másrészt pedig a kermány és az alkot- 
mányos tényező között. Ha Titulescu óhajtat- 
ta velna, hogy a trónbeszédbe a Szovjettel va- 

A gyilkosságot állitólag nemzeli szocialistakővelte el 
A rendőrség elfogta a gyilkost, de a nevét még nem közölte 

a nyilvánossággal 

Varsó, junius 12. 
A lengyel fővárost megdöbbentő politi- 
ke merénylet tartja izgalomban, amely- 
vek 
Pieraczky Broniszlap belügyminiszter, 
Pilsudszky marsall egyik legbizalma- 
sabb barátja esett áldozatául. 
Pieraczky belügyminiszter a varsói 
ogsal-uton gyalogosan sétált, amikor hir- 
elen előtte termett az eddig ismeretlen 
merénylő és 

revolperből három löpést adott le a bel- 
ügyminiszterre. 
Mindhárom lővés talált és a belügymi- 
zizr eszméletlenül esett össze, Azonnal 

órházba ezállitották, ahol azonban már 
nem tudtak segiteni a sulyosan sebesült 
miniszteren. 

Röviddel a beszállitása után meghalt. 

HAJSZA A MERÉNYLŐ UTAÁN 
A gyilkos véres tette után nyomtalamul 
Münt. Kézrekeritésére az egész varsói 
endőrséget mozgósitották. 
A gyilkos állitólag a radikális nemzeti 
jábor népen működő nemzefiszocialis- 

Elsikkasztott 500 
vallatták ma Dréhr Imrét 
Dréhr vádjai a meghalt Hankó 

Budapest, junius 17. 
A törvényszék Töreky-tanácsa ma 

blytatta a Dréhr Imre volt államtitkár 
Aleni bünper tárgyalását. 

mai tárgyaláson azt a vádpontot vet- 
ték elő, amely szerint Dréhr Imre hivata- 
sikkasztást követett el azáltal, hogy 
a menekült alapból 500 pengőt a ma- 
ga részére felvett s ezért két szobrot 
básárolt 

Beszédes László szobrászmüvésztől. 
Dréhr Imre tagadta a vádat. Vallomá- 

a szerint Hankó államtitkár kezelte a 
menekült alapot, neki semmiféle befo- 
ása a kiutalásra nem volt, ő csak a 

ták sorába tartozik. 
A merényletre az adott okot, hogy a bel- 
ügyminiszter erélyes intézkedéseket adott 
ki a szélsőjobboldali mozgalmak ellen, 
A rendőrség sorozatos házkutatásokat 

rendelt el a lengyel nemzetiszocialisták 
vezetőinél, megszállta hivatalos lapjuk- 
nak, a Sfeta-nak szerkesztőségét. 
Z nemzetiszocialista ifjusági szerveze- 
tek több vezetőjét letartóztatták. 
A merénylet után a hazafias ifjusági 

szervezetek tüntetést rendeztek Varsó ut- 
cáin. Követelték, hogy a gyász jeléül a 
kávéházakban szüntessék be a zenét, az- 
után a nemzetiszocialista érzelmü Cazetia 
Varsavszka szerkesztősége elé vonultak, 

a szerkesztőség összes helyiségeit össze- 
rombolták. 

ELFOGTAÁK A GYILKOST 

Legujabb jelentések szerint, 
a rendőrségnek sikerült elfogni Pieracz. 
ky belügyminiszter gyilkosát, 
A rendőrség a gyilkos kilétét a legna- 
gyobb titokban tartja és az elyogatás 
körönényeiról sem a 1 lott ki jelenté st. 

pengőr őről 

államtitkár ellen 

sem nézte, mert sem oka, sem joga nem 
volt Hankóban kételkedni. 
Töreky elnök figylmezteti, hogy csak 

a vádhoz tartozó dolgokra térjen ki. 
Drébr kijelenti, hoz gy mindez szorosan 

összefügg a váddai. 
- Hankó miatt pagyok itt, mert Han- 

kó meghalt és nem lehezet: felelősségre 
vonni az általa hamisitot? nyugtákért, hát 
engem ültettek ide mondotta indula- 
tosan Dréhr. 
Végül kijelentette, hogy lehetetlennek 

tartja azok után, amit róla a tárgyalás 
folyamán Bethlen István gróf és Kipka 
Ferene vallott, hogy őt komolyan vádol- 

Fó ravizora volt. A számadásokat át I ják 500 pengő elsikkasztásával. 

ló megegyezés ügyét is vegyék fel, ez minden 
ellenvetés nélkül megtörtént volna, 

Titulescu különben vasárnap érkezik vissza 
a fővárosba, hogy résztvegyen a sajtó-kisan- 
tant értekezletére kiküldött cseh, jugoszláv és 
román ujságirók tiszteletére adott estebéden. l magát az eljárást. 

3. oldal 

A PÁRISI ADÓSSÁGRENDEZÉSI TÁR- 
GYALÁSOK VÉGSŐ VAJUDÁSAI 

Azon az értekezleten, amelyet tegnap dél- 
után Slavescu pénzügyminiszter Dumitrescu 
bankkormányzóval tartott, elhatározták, hogy 
a külföldi államadósságok szelvényeinek a be- 
váltását ujból elhalasztják. Erre a célra ere- 
detileg április 1-én kellett volna kifizetni 100 
millió lejt, de a Párisban folyó adósságrende- 
zési tárgyalásokra való tekintettel ezt a tör- 
lesztést előbb május 1-re, majd junius 15-ikére 
tolták ki. A tárgyalások azonban most sem émn 
tek véget. A helyzet tisztázása céljából Kiria- 
cescu helyettes bankkormányzó Párisba repült. 
Az Adeverul ugy tudja, hogy a párisi adós- 

ságrendezési egyezményt hétfőn irják alá. Az 
egyezmény értelmében a román államnak a kö- 
vetkező három év alatt összesen 5 mililárd 315 
millió lejjel kell kevesebbet fizetnie, mint ed- 
dig, 

ALKOTMÁNYJOGILAG SZINTE LEHE 
TETLEN AZ ALKOTMÁNY- 
MÓDOSITÁS 

4 
* ée *e 

Az alkotmánymódositás kérdése egyre be- 
hatóbban foglalkoztatja a politikai köröket. 
Az ügyben állitólag már létre is jött bizonyos 
megegyezés a kormány és az ellenzék között. 
A problémáról legujabban Argetoianu cikke- 

zik, Pámántul Nestru cimü lapjában. Rámutat 
arra, hogy a jelenleg érvényben lévő alkot- 
mánymódositási eljárás rendkivül nehézkes s 
valósággal lehetetlenné teszi az alkotmány 
megváltoztatását. Az alkotmány vonatkozó sza- 
kaszai ugyanis előirják, hogy a módositásra 
vonatkozó inditványt a parlament többségének 
15 napos időközökben háromszor egymásután 
meg kell szavaznia, Ha ez megtörtént, akkor 
fel kell oszlatni a parlamentet, uj választást 
kell kirni s a módositást az uj parlament bejt. 
ja végre. 

Argetoianu szerint addig nem is lehet komo. 
lyan szó az alkotmány módositásáról, amig 
előzetesen evökeresen meg nem változtatják 

Hétiőn hirdetnek itéletet a kolozsvári 
kommunista pőrben 

Kolozsoár, junius 17. 
A kolozsvári monstre kommunista per 

itélet előtt áll. A kolozsvári hadbiróság 
szombat délben fejezte be a vádlottak, 
valamint a vád és védelem tanuinak ki- 
hallgatását. 
A vádlottak mind visszavonták a rend- 

őrségen tett vallomásukat. Majdnem mind 
egyik kijelentette, hogy kegyetlen kinzá- 
sokkal csikartak ki tőlük beismerő vallo- 
mást. A nagyváradi szigurancán - vallo- 
másuk szerint - lábuknál fogva felakasz- 
tották és addig verték őket, mig maguk- 
ra nem vállalták a vádat. 

Varsó, junius 17, 
Cantacuzino Constantin herceget - Ro. 

mánia egyik legismertebb sportemberét 
= repülőszerencsétlenség érte a lengyel 
fővárosban. Cantacuzino a varsói repülő- 
versenyekre repült saját gépével. Csü- 
törtökön érkezett meg és pénteken tré- 
ningrepülésre szállott fel Siepletka hires 
leng yel repülőnő társaságában. 
A gép nagy nyugodt ioekben keringett 
Varsó felett. Mikor a Bielani városrész 
fölé ért, a repülőgép inogni, majd el- 
veszíve egyensulyát, zuhanni kezdett. 
A lennállók elborzadoa látták, hogy 
Cantacuzino kétségbeesett erőfeszitést 
tesz, hogy megmenise a helyzetet, de a 
következő pillanatban a gép az utcára 
vágódott. 
A gép romjai alól a pilótanőnek már 

csak a holttestét emelték ki. Cantacuzi- 
no herceg, aki lélekjelenlétét nem vesz- 
tette el és néhány méternyire a földtál 
kiugrott, könnyebb sérülések árán uszta 
meg a szerenesétlenséget. 
A ezerencsétlenséget a magassági kor- 

mány törése okozta. 
A késő éjjeli órákban telefonon beszél- 

tek a varsói Pilsudszky kórházzal, ahol 

Az ügyész szerint a legtöbb kisebbségi kommunista 
Neguleseu őrnagy ügyész vádbeszédé- 

ben élesen kikelt a kisebbségi vádlottak 
ellen, mert nem tudnak románul. 

45 vádlottra öttől-tiz épig terjedő bűn- 
tetést, mig a negypvenhatodikra, Stein 
Sámuel 17 épes gimnázistára hat háó- 
napot kért az ügyész. 
Huza dr. védőügyvéd a védőbeszédek 

1 során visszautasitotta az ügyész vádbe- 
szédének kitételét, hogy „a legtöbb ki- 
sebbségi kommunieta" . 
A védőbeszédek folytatását és az itélet 

kihirdetését hétfőre halasztotta a hadbi- 
róság. 

Cantacuzino herceg, Románia 
legismertebb sportembere, re- 
pülőgépével Varsóban lezuhant 
A kiséretében levő lengyel pilótanő szörnyethalt, Cantacuzino 

könnyebb sérüléssel uszta meg a szerencsétlenséget 
Cantacuzino herceg fekszik. Ugyanebbe a 
kórházba szállitották Pieraczky belügy 
minisztert is, a merénylet után. 
A főorvos közölte, hogy 
Cantacuzino herceg ésak az állán sé- 
rült meg. Sebét bevarrták, néhány na/ 
alatt gyógyul. 
Cantacuzino herceget, akit mint repü- 

lőt, autó, motor, tenisz és jéghokkiver- 
senyzőt ismernek külföldön is, számos 
távirattal keresték fel a szerencsés mene- 
külésért. 

Nemsokára becserélik az 
uj ezresbamkókat is ? 

Bukarest, junius 17. 
Hirek szerint a Nemzeti Bank igazga- 

tósága elhatározta, hogy rövidesen becse- 
réli az uj ezerlejes bankjegyeket is. Már 
ki is irták a pályázatot az uj modellre, a 
melyet román müvésszel készittetnek e 
az ősszel megkezdik az ezresbankók nyo 
mását. Ezek lesznek az első ezresek, ame- 
lyeket az országban állitanak elő. 
A becserélés időpontját csak később ál 

lapitják meg. 



4 oldal 

Tomcsa Sándor riportia : 

Pályaválasztás előtt 
Csöndes beszélgetés Kisebbségi Istvánnal a kapu alatt 

Székelyudvarhely, junius 17. 

Mostanában adódnak helyzetek, körülmények, 
párbeszédek, melyek megcáfolják nemcsak a 
logika öröknek mondott törvényeit, vagy az 
cuklideszi-tant, hanem még a relativitás-elné- 
lete sem huzható rájuk, pedig - amennyire is- 
merem - ez már igazán liberális, átfogó és 
meglepő, mert - hogy ne mondjak mást - 
eme elmélet szerint, az a fénysugár, amely rá- 
tüz e papirra, nem is ide indult, hanem Ame- 
rikába. 
Ha még pár évvel ezelőtt is olvastunk volna 

olyan utópisztikus lehetőségekről, melyek ma 
megszokott, vagy ugynevezett véres valóságok, 
az irónak egy szolid, de megbizható kényszer- 
zubbony haladéktalan beszerzésére tettünk 
volna ajánlatot. 
Tegnap például arról panaszolt egy keres- 

kedő, hogy felesége ezt kiáltotta át, székely- 
udvarhelyi otthonukban, a hálószobából: 
- Fiam, az Istenért, csinál, már valamit, 

nem birok aludni amiatt a vacak londoni hang. 
verseny miatt. 
Ma pedig, ma pedig az eső bevert egy kapu 

alá. A kapu alatt ott volt Kisebbségi István 
tisztviselő is, négy gyermek és egy munkában, 

szorgalommal és becsületben eltöltött huszéves 
hivatalnoki mult boldog tulajdonosa - leg- 
alább is a pár év előtti szemléletben, általános 
felfogásban és meggyökérezett hit szerint. Mert 
husz év közszolgálati minőségben és négy gya- 
tekkel már az egzisztenciális stabilitás olyaa 
megingathatatlan csucsát jelentette, honnan 
csak a becstelenség, vagy a halál taszithatta 
le az embert. Istenem, hajdan, egy állami al- 
kalmazott huszéves szolgálattal és négy gye- 
rekkel, az őszi nap bágyadt ragyogásában El- 
kisétált a temetőbe és hosszan és megbékélten 
nézte a családi sirbolt körül álmodozó ősziró- 
zsákat. Már nem is kuglizott langyos vasárnap 
délutánokon, mert részben ott érezte magát, 
hogy mosolygó bölcsességgel szemlélheti a vi- 
lágot és részben a reuma kikezdte a derekát. 
Hanem rózsákat oltogatott a letörlesztett ker- 
tecskében, iratait rendezgette, meleg födőt ra- 
kott a hasára és kimondhatatlanul restelte, 
hogy a mult évben egy disznótoron eldanoita a 
„Szomoru füz hervadt lomb"-ját. Mert ő már 
minden földi vonatkozás felett lebegett. Érdek, 
törtetés, ifjukori erőfeszitések, a lehetőségek 
közti habozás, mind-mind ott gomolyogtak lá- 
bai alatt és ő a pálya megérdemelt és megszol- 
gált bérével, a szelid boldogsággal szivében, 
nyugodtan haladt a közszolgálat utolsó állo- 
mása a: nyugdijaztatás felé. Legfennebb min- 
den erőfeszitése odairányult, hogy ne vegyen 
kétszer a mákos nudliból és ne gondoljon ar- 
ra, hogy mi lett volna, ha tényleg Bauerre hall- 
gat és - anno dacumal - beiratkozik az állat- 
orvosira. 

BESZÉLGETÉS A KAPU ALATT 

Ma itt állunk a kapu alatt és Kisebbségi Ist- 
ván állami tisztviselő, huszéves szolgálattal, 
négy gyerekkel és reménytelenül őszülő hajá- 
val, azzal fordul hozzám, hogy mégis inkább 
járok a világban, hát nem-e tudnék számára 
valami foglalkozást, amit üzzön, mesterséget, a 
mit folytasson, állást, amit betöltsön, vagy pá- 
lyát, amin elhelyezkedhetnék. 
Ezt azzal a töprengéssel, tárgyilagossággal 

és a jövő élete esélyeibe vetett hittel kérdi, ami 
általában egy komolyabb tizennyolc-tizenkilenc- 
éves fiu sajátja, ki jövőjéről való elgondolá- 
sait egy élet tapasztalatainak tanulságaival 
akarja realizálni. 
Kérdése hangjában nincs elkeseredés, ciniz- 

mus, vagy felháborodás, a hang mérlegelő, szá- 
mitó, ismeri a nehézségeket, az elhelyezkedni 
akaró ifjuság problémáit és azt a hősi lendüie- 
tet, mely egy uj élet beinditásához föltétlen 
szükséges. 
Legfennebb annyi van érdeklődésében, amit 

a pályaválasztó ifju ambiciója még csak nrem 
is érint, hogy gyorsan utána teszi: 
- Bárminek elmennék, csak pénzt lássak. 

VEÉGBIZONYITVÁNY AZ UJ 
UTILAPO 

Ma, Kisebbségi István állami tisztviselő, husz- 
éves szolgálattal és négy gyerekkel még állá- 
sában van, de ezt már csak ugy tekinti, mint 
negyvenötödik életévének utolsó szemeszterét, 
mely ztán jön a kegyetlen élet, vége az ilju- 
kori gondtalanságnak és felelőtlenségnek - a 
minek legkirivóbb következménye a négy gye- 
rek - nézni kell valami után, ütött az óra és 
tudja, hogy akármit csinál, a vizsgán ugy is 
el kel buknia. Ez már nem is izgatja. Mindent 
világosan lát, már el is van bukva, hallotta a 
pedelus, hogy erről beszéltek a tanár uzak, 
ő mondta neki. Már csak az utilapura irt vég- 
bizonyitványt várja, ha csak addig el nem 
csapják, mert a pedellusnak társadalomépitő 
ambiciói támadtak. 
Hát csak álltunk a lábszárunkra felporzó 
esőben a kapu alatt és Kisebbségi István ál- 
lami tisztviselő, huszéves szolgálattal és négy 
darab ifjukori felelőtlenségeel. aziránt érdek- 

lődik, hogy a kistrafikok hány százalékot kap- 
nak az eladásból? És kimondhatatlanul sajuál- 
ja, hogy nem rokkant, teszem azt: kezetlen, lá- 
batlan, vagy vak, mert igy könnyebben hazzá- 
juthatna egy engedélyhez, a trafikban pedig 
árulna a nagyobbik lánya. Ő csak ülne vakon 
és bizonyára boldog lenne, mikor Matildka - 

a nagyobbik - este, zárás után, azt mondaná: 
„Papa, ma megint kerestünk nyolcvanat". Mi- 
nek is van szükség szemre ebben az életben? 
Legfennebb azt is nem lopják ki. És az „intel 
ligencia"t nála szerezné be dohányszükségictet, 
bizonyára volt kollégái is, hacsak a pedellus 
nem nyit mégis trafikot... 

Egy másik pálya 
Kisebbségi István állami tisztviselő, huszéves 

szolgálattal és négy gyerekkel, felnézett a fel- 
hőkre és azt mondta a lábszárunkra porzó eső. 
ben a kapu alatt, hogy nem lenne rossz, ha 
vidéki szövetkezetesi pályára is léphetne, mert 
óvadékra pénze ugyan nincs, de falun az élet 
olcsó, az asszony csirkét, meg vajat hordana 
be a városba és megvan győződve, hogy az 
„intelligencia" tőle szerezné csirke-, meg vaj- 

szükségletét, bizonyára volt kollégái is, hacsak 
a pedellus nem menne mégis szövetkezetesi 
pályára... Hangoztatta, - mert nem a felelőt- 
len ábrándozás embere, - hogy egy vidéki 
szövetkezet kibéreléséhez szükséges óvadékra 
pénze nincs, nem is hallott arról, hogy valaho! 
effélét adnának ki bérbe, de ebbe nem is menne 
bele szivesen, mert hol tanittatná a gyerekeket? 
„Az ember, kérem, elvégül felelős gyerekei jö- 
vőjérrt, nemde?" - És mintha nyugodtabban 
vetette volna el a vidéki szövetkezetesi pálya 
tervét, mikor a szülői felelősség irányában val- 
lott felfogásában tökéletes igazat adtam neki. 
- Azért városon kéne valahol, - mondta és 

lehajtotta fejét - városon, mert már apósom 
sem tud segiteni. - E kétirányu kijelentésének 
gyökerei bizonyára csak lelke legmélyén fo- 
nódtak összefüggő mozzanattá, pályaválasztását 
illetően. 
- Mosódát? - kérdezte az esőtől, de szet- 

Egy brassói orvos 

tárt ujju kezével megvetően legyintett, - ma 
annyiféle nyavalyáról hall az ember. A felesé- 
gem emlitette, kérem, hogy Pesten a lecsuszott 
népek bridzsszalont nyitnak és hogy az kitü- 
nően jövedelmez. Mit hallott róla, ön most jött 
vissza arról? Én a feleségemet, szegényt, nem 
akarom bosszantani, mert tudom, hogy mi az 
élet és mi a pénz, de tessék mondani, hogy én 
most egész nap feketében üljek egy szalonban 
és teázzak a vendégekkel, meg miegymás, mert 
csak sejtem, hogy valami „affiéle" lehet az a 
szalon; megjegyzem, csodálkozom is, hogyan 
juthatott a feleségemnek ilyesmi az eszébe. 

A TÉSZTAAÁRUSITÁS SE ROSSZ 

- Lenne még a tésztaárusitás. Tudja, ez 
most nagy divat. Hatvanból kiállnak egy jó 
szapora tésztát, felvágják negyven darabra és 
háromért árulja a cseléd, aki ki van tanitva, 

hogy ha kérdik, nevet ne emlitsen, csak azt 
mondja, hogy egy elbocsátott hivatalnok fele- 
sége árultatja. Persze, azért az egész város tud- 
ja, hogy ki az a hivatalnokné és a tésztából 
lecsippentnek, megkóstolják és azt mondják i 
vacak, Venni persze nem vesznek, de a cseléd- 
től megkérdik, hogy a nagyságáék mit ettek 
ebédre. Nézze, kérem, aztán a tésztával magam 

t is ugy vagyok, hogy a tészta a fölösleg, a bő- 
ség, a luxus jelképe és nekem higyje meg, 

a kisebbségellenes Íronton 
Még azokat a románokat is megbizhatatlanoknak tartja, akik 

kisebbségi nőt veltek feleségül 

Brassó, junius 17 minden egyes teljesjogu polgára azt a 

A Curentul „román népszavazás -nak . meggyőződést vallhatja, amely neki ép- 
cimzett sovén, uszitó, tulzó-hazafiassági 

versenyében, amely azt a képtelenséget 
igyekszik igazolni, hogy az országban a 
kisebbségek elmyomják és kiszipolyozzák 
a román többséget, minap az egyik bras- 
sói orvos is fellépett és - rekordot álli- 
tott. 
A lap mesterséges hangulatkeltést cél- 

zó, irányzatos körkérdéseire Suciu-Sibia- 
nu Mircea dr. is részletesen válaszolt, az- 
zal kezdve, hogy „az erdélyi városokban 
a kisebbségek valósággal megfojtják a 
románokat. Itt, Brassóban például az 
olyan kisebbségi ünnepek alkalmával, 
mint a szászok Honterusfest-je, a város 
teljesen kihalttá válik. Következéskép- 
pen: azonnal ki kell üzni az országból az 
állampolgársággal nem biró összes idege- 
neket s ugyanakkor „bizonyos pressziós 
eszközökkel, mint aminőket Németor- 
szágban Hitler alkalmazott", meg kell 
„könnyiteni" a Zsidók számára a Palesz- 
tinába való kivándorlást,. Az ország vé- 
delmével akár közvetlen, akár közvetett 
kapcsolatban álló intézményekben, mint 
a hadsereg, tengerészet, posta, sziguran- 
ca, vasut, vas- és petroleumipar, repülő- 
gépgyárak stb., csak szélsőségesen nacio- 
nalista és tisztességes görögkeleti, vagy 
görögkatolikus románokat szabad alkal- 
mazni. 
De ki kell küszöbölni a vezetőállásokból 
még az olyan románokat is, akik a ro- 
mán szivveréstől idegen népből nősültek, 
ami alatt Suciu-Sibianu dr. nyilván azo- 
kat a románokat érti, akik - mondjuk 
- magyar, vagy német, esetleg zsidó, 
szóval kisebbségi nőt vettek feleségül. 
Általános politikai szempontból 

szont a brassói orvos szerint a 
vi- 

ni kell fejlődésükben és nem elfojtani, 
amint ezt eddig „az idegen parancsnok- 
ság' alatt álló kormányok teszik, a par- 
lamentet a korporációs rendszerrel kell 
helyettesiteni, azaz összefoglalólag Goga 
vezetése alatt jobboldali nemzeti fasisz- 
ta kormánnyal kell megmenteni az or- 
szágot. : 
Suciu-Sibianu dr. tehát a fasizmus és 

hitlerizmus mellett tesz hitet. Alapjában 
véve az ő dolga. A jelenleg még érvény- 
han lavá alkalmány áértalmáheo az arazá. 

; fasiszta 
jellegü jobboldali mozgalmakat támogat- 

en tetszik. Ezt senki sem kifogásolhatja. 
Tegfeljebb nem ért egyet az ember Su- 
ciu-Sibianu dr. urral a hitleri módszerek 
magasztalásában és üdvözitőkként való 
beálllitásában, különösen, amikor a mos- 
tani események éppen azt szemléltetik, 
hogy ezek az elvek a Harmadik Birodal- 
mat pénzügyi, gazdasági és politikai 
csődbe vitték. De aki szemorvos létére 
sem akar tisztán látni, annak nem a ta- 
nulságok és okulások, hanem csak a lec- 
kéztető világvalóságok operálhatják le 
szeméről a hályogot. 
Nem is evégett foglalkozank Suciu- 

Sibianu dr. nézeteivel, hiszen - 
mondtuk - politikai és társadalmi felfo- 
gása mindenkinek legszentebb magán- 
ügye. Ha magánember. Tudtunkkal azon- 
ba Suciu-Sibianu dr. ur nem csupán ma- 
gánember, hanem állást tölt be két köz- 
intézménynél is: a betegsegélyzőnél és a 
poliklinikánál, ennélilogva köztisztviselő. 
A köztisztviselőnek pedig tudvalevőleg 
nem szabad politizálnia. Ez érthető és 
észszerü. Mert a betegsegélyzőnek nem- 
csak románok a tagjai, hanem kisebbsé- 
giek is, kisebbségi állampolgárok, akiket 
Suciu-Sibianu dr. ur annyira veszedelme- 
seknek tart a román állam érdekeinek 
szempontjából, hogy közülök a zsidókat 
Palesztinába akarja kitessékelni, a töb- 

e 
z 

, 

a legolcsób 

minőségi-fogkrém 

nem éppen az esőtől van. 
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nem megy le a torkomon, ha tudom, hogy , 

bőség jelképéből alig telik Pistikének szára, 

kenyérre. ; 

- Hanem volna a lapterjesztés. Én lennék 
főterjesztő és a gyerekek az alterjesztők, Ne, 
vezzük nevén, kérem: rikkancsok egy nagy 4. 
rosban, ahol már egyetem is van, mert hiáb 
nekem, mint apának, pályám megválasztásánaj 
bizonyos körülményeket nem szabad szem elg 
tévesztenem... 

Ezeket mind egyszuszra mondta, tájékoza, 
tan, tárgyilagosan, szinte lelkesen. 
Az eső is alább hagyott. Egy kis három. 

szögü kékséget néztem, mely egyre nőtt. 

- Mégis - sürgetett és hangja lezuhant 
mégis mit ajánl, ön inkább mozog a világban 
- Hangja remegni kezdett. - Egy jobb állást 
valamivel biztosabbat és nem tulstrapást, meri 
már hiába, én sem vagyok mai csirke... 

Sajnos, kénytelen voltam pozitiv válasz nél 
kül kilépni a kapu alól, mert igaz, hogy tu. 
dok egy megürült állásról. 

Igaz, de... 

De ez az állás a Henderson lemondásával be 
töltetlenné vált leszerelési elnökség tisztje. 

Az állás bizonyára szolid fix-szel jár, nem 
esküszöm meg, de valószinüen: természetben 
lakással, gyermek-pótlékkal és ugy kell legyen 
hogy jutalékkal. A munkakör nem terhes, mind. 
össze arra kell vigyázni, nehogy valahogy tény 
leg leszereljen a világ. Mivel erre nincs kil 
tás, az állás örökösnek látszik. 

Ezt az egy lehetőséget ajánlhattam volna ér 
Kisebbségi István, huszéves szolgálattal és négy 
gyerekkel rendelkező állami hivatalnoknak. 

De ha ezt ajánlom, Kisebbségi István husz 
éves stb. stb., azt mondhatja, hogy én egy po 
csék, ugynevezett „vicces" pasas vagyok, aki 
nek könnyü. Bizonyára ezt mondja, mert nem 
látja, hogy remegek és ez a viz az arcomo 
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De ha valaki bánatosan és értelmetlenül mo 
solyogna is bizonyos érthetetlen helyzeteken 
körülményeken és párbeszédeken, melyek meg 
cáfolják nemcsak a logika öröknek mondot 
törvényeit, az euklideszi-tant, hanem még a re 
lativitás-elméletét is, - ne vessék meg azért 
Ennek a Gömbnek, amelyen élünk, ugyis a 

a vége lesz, hogy nem fogja birni tovább és 

amint 

egy homéri röhejben szétpukkad. meg 

ternn 
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- Székelési zavarok, vastagbélhurut. pui 

fadtság, félelemérzés, bódultság, migrén 
általános rosszullét esetén a rendkivül enyhél 
ható természetes „Ferenc József keserüviz : 
gyomor és a bélcsatorna tartalmát gyorsan ki 
üriti, a bélmirigyek müködését élénkiti, a vér 
keringést előmozditja s tartós megkönnyebbi 
lést szerez. Gyomor- és bélspecialisták 
Ferenc Józseil vizet ugy férfiaknál, mint nők 
nél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkal 
mazzák. 

veSz 

bieket pedig bélpoklosoknak minősiti, 
kik még a románokat is megfertőzik é 
megbizhatatlanokká teszik esetleges ös 
szeházasodás révén. (Mellesleg emlitve 
Suciu-Sibianu dr. második felesége i 
kisebbségi volt!) 
Nehéz elhinni, hogy egy ilyen felf 
gásu orvos ugyanazon odaadással tudj 
kezelni többségi és kisebbségi betegei 
már pedig ez volna a kötelessége nem 
csak mint betegsegélyző orvosnak, ha 
nem hivatása általános követelményeinő 
fogva is. ! 
Azért tesszük szóvá az ügyet, me kü 

az ilyen feliogásokat és állásfoglalásoko 
igen kárhozatosnak tekintjuk annak 
bizalomnak a szempontjaiból, melyet ál 7 
talában az orvosi karnak, de kiváltkép 
pen a társadalombiztositónál alkalmal 
zott orvosoknak élvezniök kellene. Sze 
rintünk még egy magánorvos részéről 
megengedhetetlenek a gyülölködésnek ő in 
elfogult nemzeti türelmetlenségnek ilyen 
fajta megnyilvánulásai, hát még eg no 
közt sztviselő-orvos részéről, aki ar ly. 
tett esküt, hogy a közt, azaz az álla 
polgárainak egész egyetemességét hüe ár 
fogja szolgálni. A nemesen értelmezel e, 
orvosi hivatással az ilyen politizálás sem, 
miesetre sem fér össze. a 

re 

Bél 

en 

! 

. 
rá 
ig 
ári 
jal 
e 

nö 
á 
Az



a 

a 

vá. 
ba, 

3 a 

) és 

bbü 

nők 

Ikal 

A budapesti időjárásku- 

1934 junius 1 

HIREK 
forradalmi relafivitás 
Lloyd George háborus emlékiratainak pár 

6et mulva megjelenő, legujabb kötetéből közöl 
észleteket néhány nap óta a Daily Telegrapb. 
ts a kötet az 1916. és 1917. esztendő esemé- 
yeivel foglalkozik és igen részletesen tárgyal- 

a német tengeralattjáró háboru következ- 
ényeit. Anglia volt háborus miniszterelnöke 
en rossz véleménnyel van a tábornokok és 
engernagyok nehézkes gondolkodásáról. Azt 
Mlitja, hogy Jellicoe és társai gyámoltalansá- 
ikkal és nehézkességükkel végveszedelembe 

jöntötték volna Angliát és vele a volt szövet- 
égesek ügyét, ha a politikusok találékonysága 

em eszelte volna ki a megfelelő védekezést 

etlennek látszó veszedelme ellen. 
A védekezés egyik módja volt a belföldi me- 
vgazdaság termelési képességének fokozása, 
mi bizony nem kicsiny feladat volt a rend- 
neres mezőgazdasági termeléstől már hosszu 
vtizedek óta elszokott Angliában. ELloyd 
0eorge erélye azonban nem ismert akadályo- 
kat ezen a ponton sem: irgalmatlanul felszán- 

ották az ősi parkok évszázados pázsitját és 
lires Hampstead Heath rétjein krumplit vetet- 
ek. Földesurak féltveőrzött kiváltságait gon- 

itették meg és feudális elszigeteltségben élő 
ercegek és grófok rétjeit, vadaskertjeit irgal- 
matlanul felszántották. 
A háborus kabinet 1917 február 
rgyalta ezeket a sürgős intézkedéseket. 
tloyd George elbeszéli, hogy az egyik aika- 
lommal a parkok kényszer-igénybevételéről 

rolt szó és a rendelet-tervezet többek között 
leljogositást adott a fácánok lelövésére is, ha 
a vetésben kárt tesznek. Lord Balfour, maga 
s falusi nyugalmának háboritatlanságát sza- 
rető főur és hiresen szép park tulajdonosa, 
uótlanul hallgatta végig a rendelet-tervezetet, 
amelynek minden mondata mögött ott 
Lloyd George plebejusi kiméletlensége. A mi- 
nisztertanács végén mégsem állhatta meg, 
hogy legalább ennyit ne mondjon: „Amennyire 
meg tudtam számolni, ma délelőtt minden fél- 
órában egy-egy uj forradalmat értünk meg." 
De Lloyd Georgenak igaza volt. Az 1917-iki 

termés eredménye a főbb gabonamagvakban 
sokmillió bushel-lel több lett, mint az előző év- 
ben és Anglia feje fölül elmult a kiéheztetés 
veszedelme. 

.. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. 

rint a hőmérséklet lé- 
nyegesen nem változik. / 
fFrősbödő északi lég- 
áramlás, helyenként eső- 
zések és zivatarok. 

Minisztériumi felügyelő vizsgálta ki a 
háztartási iskola növendékeinek panaszát. 
Csikszeredáról jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
megirtuk, hogy a csikszeredai háztartási is- 
kola 24 növendéke éjjel kiszökött az intézet- 
ből és a főispánhoz ment panaszra. Ennek so- 
tán előadták, hogy Justina Petrescu tanárnő, 
iki az iskola titkári teendőit is végzi, gorom- 
án kezeli őket. Cselédmunkát végeztet velük. 
Kijelentették, hogy mig a tanárnőt el nem he- 

tató intézet jelentése ie 

Jetea dr. főispánnak hosszas rábeszéléssel si- 
erült a felháborodott növendékeket az inté- 
etbe visszaküldeni. Közben értesitette a köz- 
ktatásügyi minisztert, ahonnan a napokban 
gy vezérfelügyelő szállott ki. 
8 fenntartották, sőt megismételték vádjaikat 
háztartási iskolai növendékek. Sőt, értestülé- 
eink szerint, több előkelő román azon óhajá- 
ak adott kifejezést, hogy a hárommilliós érté- 

tü leltárral rendelkező iskolát föl kell oszlatni. 
Tincs értelme, hogy az állam milliós költsé- 

cekkel 24 növendék részére foglaljon le egy 
nodern épületet és felszerelést akkor, amikor 
lyan nagy szükség van gazdasági iskolára. 
kikmegye lakossága osztatlan érdeklődéssel 
árja a háztartási iskola körül fölburjánzott 
semények tisztázását és reméli, hogy egyszer 

mindenkorra föloszlatják ezt az intézményt 

a Hargita alján fekvő gyönyörü épületben, 
redeti óhajának megfelelően, a kor követel- 

tényeinek megfelelő gazdasági 
endeznek be. 

- Hathónap egy pofonért. Sepsiszent- 
yörgyről jelentik: Nemcsak a közönség, 
e jogászkörökben is igen nagy feltünést 
eltett egy itélet, amelyet az itteni já- 
tásbiróság hozott egy becsületsértési 

irkosi lakos állt, aki Nagy András falu- 
jabelit pofonütötte. Ezért a pofozkodó 
egényt a biróság, beimerés alapján, bü- 
lösnek mondotta ki és hathónapi fog- 
lázra és 1000 lej pénzbüntetésre itélte. 
Az elitélt fellebbezett. A szokatlanul su- 

tett. 

, félelmetes német tengeralattjárók kivédhe- 

legelején 

volt 

vezik, nem hajlandók visszatérni az intézetbe. 

Ezalkalommal 

szakiskolát 

igyben. A biróság előtt Váncsa Vilmos 

yos itélet érthetően óriási feltünést kel- v a 
1 dasági Szövetség falragaszait de azok annyira 

jolkodás nélkül, egyetlen tollvonással semmi- 

m gázpróbát tartanak Marosvásárhe: 
lyen is. Tudósitónk jelenti: A gáztáma- 
dások elleni védekezés irányitására szer- 
vezett bizottság ma tartotta rendes gyü- 
lését a székely fővárosban is. Porubschy 
Ferenc marosmegyei prefektus bejelen- 
tette, hogy az országos programnak meg- 
felelően junius hó folyamán Marosvásár- 
helyen is megtartják a próba-gáztáma- 

- Töltött revolver az országuton. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Gadó Sándor 
13 éves szászrégeni gyermek az ország- 
uton egy töltött revolvert talált, amellyel 
játszadozni kezdett. A revolver játsza- 
dozás közben elsült és a gyermeket lábán 
és kezén sulyosan megsebestette A fiut 
sérüléseivel a szászrégeni kórházba szál- 
litották be. 

Capitol Mozaó, Brassó 
Szombattól kezdődőleg egy film, amelyet minden- 

AZ ÖRDÖGTIGRIS 
A tigris harca a kigyóval, a kigyó harca a leopárd ellen, 
a leopárd harca az oroszlán ellen. Oroszlán tigris ellen, 
óriás-alligátor malay-i medve ellen. Medve pyihon ellen, 
python az ember ellen. Rendkivül izgalmas és hajme- 
resztő jelenetek mig az élet-halal harc végül az ember 

kinek meg kell néznie. 

javára döl el 

Egy sportvezérember irta a római futballmérkőzéssel kapcsolatban: Egy fecs- 

- Beütött a villám egy dévai malomba. Tu- 
dósitónk jelenti: Tegnap hatalmas vihar vo- 
nult el Déva felett, amely több órán keresztül 

tartott. A csángótelepi malomba beütött a vil- 
lám, de mivel a malomban senki nem tartózko- 
dott, emberéletben nem tett kárt. Ugyancsak 
becsapott a villám egy istállóba is, egy pikát 
agyonsujtott és lángbaboritotta az épületet ugy- 
hogy tüzoltóságnak kellett kivonulnia a tüz el- 
oltására. Érdekes, hogy a villámtól agyonsuj- 
tott bikát megnyuzták és husát kiárusitották, 
mivel az egészségügyi szempontból nem esett 
kifogás alá. 

= Elbocsátottak öt magyar jegyzőt 
Udvarhelymegyében. Tudósitónk jelenti: 
Az az egyoldalu seprés, amely az egész 
örszágban megindult, most öt magyar 
jegyzőt röpitett ki állásából azonnali ha- 
tállyal és minden nyugdijigény nélkül 
és pediz: Bencze Domokos kisbaconi, Lő- 
rincz Béla szentpáli, Szász Dénes alsósó- 
falvai, Patakfalvi Béla firtonosi és Péter 
Károly lövétei jegyzőket, akik közt van 
olyan is, aki már tizenötéve szolgál. 

Elmaradt a lábbelikészitők maros- 
vásárhelyi gyülése. Erdély és a Bánság 
Lábbelikészitők Szöveségének Marosvá- 
sárhelyen tartandó 2-ik körzeti gyülése 
julius hó 1-ről bizonytalan időre elma- 
rad a csikszeredai iparos nagygyülés 
ünnepségei miatt. Dánér Lajos szövet- 
ségi elnök. 

Orvosi hir. Dr. Haltrich L., a bécsi egye- 
temi sebészeti klinika (Prof. Eiselsberg) és a 
női klinika (Prof. Peham) volt sebészorvosa, az 
elbingeni diakonisszakórház volt főorvosa, 6 
évi általános és 5 évi szakgyakorlat után, 
Brassóban, mint sebész, nőgyógyász, szülész és 
radiológus megkezdte rendeléseit, Lópiac 12. 
szám alatt. (11-12 és 3-4-ig.) Telefon 312. 
Operációk és röntgenvizsgálatok a Diakonissza- 
szanatóriumban, Malom-utca 27. 

- Most hagyta el a sajtót a Zsidó Ut 
társadalomtudományi szemle junius- 
juliusi duplaszáma. A lap. amelynek 

eddigi számai általános érdeklődést vál- 
tottak ki, az egyedüli magyar nyelven 
megjelenő és a zsidóság problémáival 
tudományos megalapozottsággal foglal- 
kozó zsidó organum. A különösen gazdag 
duplaszám tartalmából kiemeljük a kö- 
vetkező cikkeket: A palesztinai osztály- 
harc a cionizmus mérlegén (Salamon Ot- 
tó), Még egyszer a cionizmus és a zsidó- 
kérdés (Válasz Varga Lászlónak D. S.- 
től), Iekovicsék (novella Barzilav Ist- 
vántól), A zsidó munkásosztály harcának 
adottságai II. (Judex). A betalfai gyer- 
mekfalua (Milek Goldschein), Garfunkel 
és Hopkins (novella Salom Asch-tól). A 
zsidókérdés nemzeti jellege (M. Zucker- 

tartalmazó legyzetek, Könyvekről, 
Szemle és Tollhegyről nevü rovatokból 
kiemeljük Knut Hamsun „pálfordulása, 
Az aradi cionista konferencia és A pa- 
lesztinai ipar lehetőségei cimü cikkeket. 
A havonta megjelenő folyóirat előfizeté- 
si ára félévre 110 lej, megrendelhető a 
kiadóhivatalnál, Cluj, Cal. Marechel 
Foch 63. 

kat - 1000 lej bírságot kapott. Csikszeredáról 
jelentik: Anghi István gyergyószárhegyi köz- 
birtokossági elnök az 1982-es nemzeti-paraszt- 

párti választás miatt került a törvényszék elé. 
A vád szerint letépte a kormánypárt választá- 

nek. Tény, hogy letépte a kormánypárttal ak- 
kor választási szövetségben lévő Magyar Gaz- 

mann). A gazdag és változatos anyagot 

Letépte a gyalázkodó választási plakáto- 

si falragaszait. Ánghi nem érzi magát bünös- 

ke nem csinál nyarat. Egy közös sportlel kesedés nem csinál még japitó szellem- 
változást. De a nyarat mégis csak fecskék jötte s a szellem-ováltozást mindig csak 
bagatellnek látszó, semmibevehetőnek látszó apró, hogy ne mondjuk bolond és os- 
toba kicsiségek jelzik. Akik nemcsak szájukon, de szipükben is hordják a közép- 
európai népek jobb jövőjének vágyát a kiegyenlitődés, a közös munka és a köl- 
csönös megbecsülés jegyében, azok szivesen üdvözlik ezt az első sportfecskét. Hát- 
ha nem is járunk már messze attól az időtől, mikor a sport után a kultura, a gaz- 
dasági élet és a politika fecskéi is megjelennek az égen. Hiszen azért egy fecske 
ritkán jár magában, Hátha tényleg közelebb jutottunk ezzel is a nyárhoz? 

gyalázatos hanguak voltak, sőt olyan leala- 
csonyitóan csufolták a magyar párt vezetőit, 
hogy jóizlésü ember egy pillanatig sem türhet- 
te. Felfogása szerint az állam lakói között 
annyira szükségszerü harmónia megerősítésén 
dolgozott, amikor a gyalázatos papirokat le- 
szedte. Hangoztatja, hogy véleménye szerint 
ilyen alacsony módon nem lehet becsmérelni 
egy kisebbségi nép vezéreit. Állitásai bizonyi- 
tására csatolja a Salamon-féle vendéglő faláról 
leszedett falragaszokat. A biróság bünösnek 
találta a közbirtokossági elnököt és 1000 iej 
pénzbirságra itélte. A vádlott felmentésért, az 
ügyész sulyosbitásért fellebbezett. 

Szilágymegyei hirek. Tudósitónk 
jelenti: Jakabffy Izsák bérese Szilágy- 
somlyón férfihullára bukkant, amely 
már a felismerhetetlenségig oszlásnak in- 
dult. Megállapitották, hogy a holttest 
miár legalább négy hónapja hever elrejt- 
ve, nyakán egy nadrágszijjal. A bon- 
colás során rájöttek, hogy gyomra tájé- 
kán sulyos ütések nyomai vannak. Meg- 
indult a nyomozás a rejtélyes lelet tisz- 
tázására. - Selymesilova községben a 
napokban sportklub alakult, amelynek 
csapata első izben a sarmaságiakkal 
mérkőzött meg. A meccs után az igazga- 
tótanitónál nagy murit csaptak, amely- 
nek során a cigányok fellázadtak, mert 
nem fizettek nekik. Végül is a feldühö- 
dött részeg cigányok a mulatság egyik 
vezetőjét, Klár János tanitót ugy elver- 
ték, hogy válságos állapotban kellett be- 
szállitani a szilágysomlyói kórházba. - 
A zilahi pályaudvari véendéglős által 
szervezett betörőbanda pörében végetért 
a tárgyalás, amelvyen 74 tanut hallgattak 
ki A törvényszék hétfőn hirdeti ki itéle- 

- A Singer varrógép miatt itélték el. Csik- 
szeredáról jelentik: László Károly csikkarcfal- 
vai lakós lefoglalt tárgyak elsikkasztásával vá- 
dolva kerüt a biróság elé. Szabályszerü birói 
végzés alapján egyik hitelezője lefoglaltatta 
részletre vásárolt Singer varrógépét, amit az 
árverés napján nem talált meg a végrehajtó. A 
vádlott hangoztatja, hogy a foglalás és az ár- 
verés közötti időszakban megjelentek házánál 
a Singer-ügynökök és a részletre vásárolt, de 
még teljes egészében ki nem fizetett varrógé.- 
pet minden további kérdezősködés nélkül ma- 
gukkal vitték. A gép tulajdonjoga a gyáré volt. 
Állitását megfelelő bizonyitékokkal nem tudta 
alátámasztani s igy a biróság 5 napi fogházra 
itélte. 

36 A Párisi Divatlap junius havi száma 
megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56- 
58., az udvarban. 

Szörénymegyei hirek. Anghel Her- 
mina 64 éves lugosi asszony összeszólal- 
kozott Popovics Miklós 26 éves albérlő- 
jevel. A veszekedés során a fiatalember 
akásadónőjét annyira összeverte, hogy 
az sérüléseibe néhány óra mulva bele- 
halt. Popovics tettét azzal indokolja, 
hogy az öregasszony őt állandóan sze- 
re lmi ajánlatokkal ostromolta és mivel 
ő visszautasitotta, a legravaszabb kelle- 
metlenségeket eszelte ki. A Hatalembert 
a rendőrség őrizetbe vette. - Az ujonnan 
megválasztott alpolgármesterek hatáskö- 
rét Biriescu polgármester a következők- 
ben határozta meg: Jucu Oktáv dr., 
anyakönyvvezető Telyettes, a városi köz- 
igazgatás, az adó és illetékbehajtás ellen- 
őrzője lesz. Kare F. Márton az árlejté- 
sek vezetését a rend és tisztaság ellen- 
őrzését vállalta. - Golopenta Illés 42 
éves kőmüves mester, két segéddel az 

Vasarnap d.e 11 órakor 
nagy matinéelőandás: Parakanona 
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egyik herkulesfürdői villán javitási 
mukálatokat végzett. Munka közben a 
husz méter magas, korhadt állvány hir 
telen összedőlt és Golopenta az egyik 
munkással a mélységbe zuhant, mig má- 
sik társuk egy ablakban megkapaszkodva 
függve maradt. Golopenta azonnal meg- 
halt, társa életveszélyessérüléseket szen- 
vedett. ; 

Bernfeld tanár nyári tanfolyamot tart ma- 
gántanulók részére. Felvilágositás a konzerva- 

tóriumban, minden pénteken délután 5-7 óra 
között. 

- 
Eujor vallomása 

a arivicmi pörben 

, Krajova, junius 17 
A lázadó grivicai vasuti munkások uj- 

rafelvételi perének tárgyalása tovább 
folyik a krajovai hadbiróság előtt. 
Pénteken délelőtt a hadbiróság több 

vasuti munkást hallgatott ki. Mindegyik 
l azt vallotta, hogy a grivicai vasuti mun- 
kások sztrájkmozgalmát rendkivül nyo- 
moruságos helyzetük robbantotta ki. . 
Alexandru Jonescu lelkész és Popa 

templomi szolga azt vallják, hogy szem- 
tanui voltak annak, hogy a bukaresti 
rendőrség egyik komiszárja, egy detek- 
tiv és egy közrendőr, valamint egy fény- 
képész társaságában, lyukat csinált a 
grivicai vasuti mühelyekhez közel eső 
görög keleti templom falában, hogy azt 
mondhassák, hogy a munkások lövöldöz- 
tek a karhatalomra. 
Több vasuti munkás után Gheorghiu 

Bujort, a hires munkásvezért hallgattai 
ki a hadbiróság. ; 
Bujor, miután kijelenti, hogy nem es- 

küszik meg, mert szabadgondolkodó, el- 
mondja, hogy 1920-ban életfogytiglani 
kényszermunkára itéllék de 14 év után 
megkegyelmeztek neki és szabadlábra- 
helyezték. a vasuti munkások mozgalmá- 
nak jogos voltát és a sztrájkhoz való 
jogukat bizonyitja. 
A királyi biztos megkérdi, hogyan fo- 

gadhatott el a tanu kegyelmet és miért 
engedte, hogy eszköznek használják fel 
őt. 
Bujor a következőket mondja: A meg- 

kegyelmeztetésem okáról csak azok tud- 
lnának felvilágositást adni, akik megke- 
gyelmeztek nekem. Én nem tudom, mi- 
ért bocsátottak szabadon. Én nem vagyok 
a burzsoázia eszköze. Hogy is lehetnékő 
Az életem legszebb éveit én a börtönben 
töltöttem. Alig hagytam el a börtönt 
máris két izgatási per indult ellenem és 
nagyon valószinü, hogy nemsokára me- 
gint börtönbe jutok. 
Délután a hadbiróság ujra vasuti 

munkásokat hallgatott ki. A pénteki tár- 
gyalás este 8-kor ért véget. 

..... eyegee 
E a 
él 8. * 
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Szivünk mély fájdalmával tua- 
MdMatjuk, hogy a legijobb édesanya, 
testvér, nagyanya és rokon 

„ZLb: HZ 

Usátii Iá IUIIIIt 
született BRÁLINY ANNMA 

életének 70-ik évében, 1934 ju- 
mnmnius 16 án, rövid szenvedés után 
az Urban csendesen megboldo- 
gult ! 

Temetése Zaízonban, f, hó 18- 
án d. u. 2 ótakor lesz, honnan 
a türkösi családi sirba szállitjuk. 

Aldott és szeretetben tevékeny 
élete szerezze meg neki Isten ke- 

gyelmét az Egekben, emlékét 
tegye örökkévalóvá szerettei szi- 
vében. 

A GYászotó csatáp. 
(Minden külön értesités kelyett) 



ULássau SZERKESZTETTE. 
BENCZEL BELA 

Néhány vidéki magyal Két vidéki érdekesség : Ehhez tartozik még az is, hogy 127 köz. 

egyesület és magyar név, 
amelyeket érdemes volt 

feljegyezni 

Ime, néhány intézmény és név, amelyeket 
érdemes volt egy vidéki riportköruton felje- 

ezni. És néhány elismerő szó, mert több 
tugysem juthat ezeknek ... 

Nyárádszeredán az öntudatos, sokezer lelket 
magába foglaló magyar népi tömbnek, a uyá- 

z 

rádmenti magyarságnak két rátermett, lelkes 
és tehetséges vezetője van. Az egyik dr. Szo- 
boszlay László, nyárádszeredai ügyvéd, a ma 
rosvásárhelyi róm. kat. főgimnázium gond- 
noka, aki országgyülési képviselő is volt. A 
másik dr. Árkossy Jenő református lelkész és 
egyuttal majdnem minden kulturális egyesü- 
let szellemi irányitója is. A református férfi- 
szövetség főleg vallási kérdésekkel foglalko. 
zik, a ref. nőszövetség viszont jólsikerült mil- 
soros estélyeinek bevételeivel aggokat és sze- 
gényeket segélyez. Az előbbit dr. Arkossy Je- 
nő, mig az utóbbit dr. Árkossyné irányitja. 

A református dalárda Nyárádszeredán hat- 

van tagot számlál és szintén a református lel- 

kész irányitása mellett müködik, mig a község 

másik dalegyesülete, a Bocskay-dalárda Dvo- 

racsek Antal állatorvos elnöklete alatt nivós 

előadásokat rendez. 

A nyárádszeredai 150 tagból álló kaszinó és 

a dr. Dósa László elnök vezetése alatt müködő 

iparos- és polgári kör viszont a nyárádszere- 

dai magyarság könnyebb szórakozásait elégitl 

ki. A nyárádszeredai zsidóság kulturális irá- 

nyitói estélyek és ismeretterjesztő előadások 

révén dr. Lőte Jenő orvos, Kohn Simonné és 

dr. Lőte Jenőné. 

Erdőszentgyörgyön egy fiatal, külföldön 

mégzett református lelkész, Fülöp Ferenc áll 

az összes kulturális mozgalmak élén. Ez a fia- 

tal pap a Magyar Párt elnöke, ő és felesége 

irányitják a református Nőszövetséget, amely 

a betegek és aggok felsegélyezését végzi ren- 

dezményeinek bevételeiből, felekezetre való 

tekintet nélkül. 
Az erdőszentgyörgyi közös kaszinó, amely- 

nek elnöke Sándor Zoltán gyógyszerész, de 

amelynek irányitásában dr. Sámuel Jenő or- 

wos, volt hitközségi elnök és Muica Theodor 
görög keleti esperes, jelenlegi szenátor is 

részt vesznek. Ez utóbbi neve nem véletlenül 

kerül a magyar nevek közé. A mellére tüzzük 

felekezeti és faji megértés mindinkább rit- 

kuló érdemrendjét, amelyet sok kisebbségi há- 
lája szerzett meg számára. 

Szovátán viszont a hatóságok által „meg- 

bélyegzett" református dalárda vezetői, Kádár 
József bankigazgató és Barta Béla reformátns 
lelkész-karnagy lelkesedése érdemli meg a 

nagy nyilvánosságot. 

A szovátai haldokló ipar érdekében az Ipa- 

tos Egyesület fejt ki erőfeszitéseket. Elnöke 

Csortán Ferenc, alelnöke Gáspár Lajos. 

A nyárádszeredai Ipartestület elnöke, Ur- 

zuly Ferenc asztalos csak névleg dolgozha- 

tik. Ebben a községben, sajnos, már nincs va- 

lamire való ipar. 

Ez a néhány vidékről kiragadott magyar in- 

lézmény és magyar szellemi harcos neve egy- 

ben emlékeztetőül is szolgálhat azoknak, akik 

t falu magyarságát elhanyagolják... 

A községek és lürdőtelepek 
harcban állanak egymással 

Egy törvénytervezet alapján, amelyet 
még a liberális kormány uralomrakerülé- 
se előtt a nemzeti-parasztpárt alatt sza- 
vazott meg a képviselőház, az erdélyi 
fürdőtelepekhez tartozó községek önál- 
lókká válnának. Más esetben a községek 
harcolnak az önállóságuk kivivása érde- 
kében. Ebben az esetben forditva törté- 
nik. 
Szováta község lakossága is például 

egyenesen „haragszom rád'-ot játszik a 
türdőigazgatósággal, amely ezt az elcsa- 
elást szorgalmazza. A község költségve- 
lésének ugyanis több mint kétharmadát 
ddig a fürdővendés fizették és igy et- 
ől a jövedelemtől elesik a község. i 
A törvény még nem került a szenátus 

dé és igy még nem is léphetett életbe... 
Nem lehet tudni tehát, hogy kinek fog 
tedvezni a sors. A fürdőigazgatóságnak, 

is jól fog lakni és a káposzta is megma- 
vad. 

toztatását kiharcolni. Dehogy nem. A ki- 

egymás mellé, mert a két község, Erdőszent- 

melyet egy pár év előtt - tisztán politi- 

csoltak, amelyet kétszerannyi idő alatt 

nagyanyja és B 
Ez a két vidéki specialitás csak azért került l érdekes alakját akarja a kis magyar faluban 

felkeresni ... 
györgy és Bözödujfalu is pár kilométerre van 
egymástól. 
Erdőszentgyörgy legnagyobb büszkesége a 

Rhédey-családdal áll összefüggésben. A 17-ik 
százád elején kerültek az erdélyi fejedelem jó- 
voltából a Rhédeyek Erdőszentgyörgyre és az 
itteni református templomban világtörténelmi 
szempontból is nevezetes halott nyugszik. Az 
angol-magyar hófehér márvány felirásu táb- 
la szerint a kis magyar falu nagy halottja 
Rhédey Claudia grófnő, a jelenlegi angol ki- 
rálynő, Mary nagyanyja. Erdőszentgyörgyön 
izgalommal várják az angol királyi család 
egyik tagjának közelebbi megérkezését. A ké- 

sői leszármazott az angol-magyar frigy egyik 

Bözödujflu már ismertebb arról a nevezetes- 
ségről, amelyről a világjáró riporterek is sok- 
szor beszámoltak már. A kis magyar faiut, 
mint ismeretes, székely zsidók lakják. 
A hagyományok szerint - amelyek egy ma- 

gyar falu képét egzótikussá változtatták 
Pécsi Simon idejében telepedett meg ebben a 
községben egy sajátos szombatista ág, amely 
a székely fajiság mellett teljesen átvette a 7s1- 
dó vallás és felekezet összes ceremóniáit. A 
bözödujfalui székely zsidó, akárcsak valame- 
lyik galiciai ghetto lakója, péntek este, az al 
kony beálltával abbahagyja a munkát és hé- 
ber imádságokkal áldozik gyermekeivel 
együtt az ünnep beálltának. 

4A falu, amely éppen olyan, mint a többi erdélyi falu, kicsi, szegény és nyo- 
morult. Az ismert pidéki kellékek és figurák sem hiányzanak belőle. Természe- 
tesen a falusi kiskirály sem, akitől éppen ugy rettegnek, mint máshol. 

De ez a falu, amelyet Szovátának hionak, még egy külön egyéni tragédiápal 
lett nyomorultabb... 

Ott van mellette, pár száz méterre tőle - nyáron - a opoilágfürdő, Szopbáta- 
fürdő, a maga ragyogásában, pompáiában és fényüzésében. A gondtalan és jólol- 
tözött fürdővendégekkel, akik egész nap szórakoznak... 

És ez a falu átalakult. Maga előtt látja ezt a talmi életet, amelyet csak ne- 
hány hétre, egy ép gondban és munkában eltöltött napjai után szerez meg ma- 
gának a kispolgár, gyógyul, pihen, hogy aztán ujból kezdje a robotot. A falu azt 
hiszi, hogy azok, akik a fürdőhelyen szines fürdőruhákban szaladgálnak, nem is- 
merik a gondot és a nélkülözést... 

És ezért a falu átalakult, ellustult. A lakosság nem foglalkozik semmivel, nem 
akar munkával pénzt szerezni, ott sütkérezik a „vendégszereplő" fürdővendégek 
csillogásának árnyékában... 

És amikor ezek eltünnek, amikor az ország minden részében ujból serényen 
munkához látnak, akkor a szovátai emberekre szomoru, nyomorgó napok kezdőd; 
nek. És talán csak az tartja bennük a lelket, hogy nyáron ismét látni fogják a ra- 
gyogást és a csillogást.. 

0t. 

Dalárda a fogházban 
A szovátai református dalárda, amely 

már a multban is igen sikerült esfélyeket 
rendezett, majdnem olyan ujitással lepte 
meg a világot, amelyet nem igen fognak 
utánozni. 
elsőfoku itélet nem változtatja meg az 
elsőfoku itéletet nem változtatja meg a 

van kidolgozva. 

A jelvény most negyven példányban 
megszeppenve fekszik a nyárádszeredar 
járásbiróság bünjelkamrájában. Ki hitte 
volna, hogy ezekért államellenes izgatá- 
si perbe vonják a dalárda tagjait. Akik 
kétezer lej, illetőleg negyven napra át- 

felsőbb birói fórum, akkor az egész da- változtatható fogházbüntetésben része- 
lárda negyven napra testületileg bevo- sültek ezért a vétségért. Negyven nap 
nult volna a fogházba, ahol aztán állandó ] hosszu idő - állapitják meg a dalárdis- 
próbát tarthattak volna és a kedélyes 
fogházi intermezzó után „szabadon" vá- 
lasztott versenydarabjaikat is bemutat- 
hatták volna. 
A dalárda ugyanis a mult év május 

10-én - hivatalos meghivásra - megje- 
lent az állami ünnepségeken, ahol a ta- 
gok a szokásos jelvényeket viselték. A 
gyengébbek kedvéért: a jelvény egy lan- ; 
tot ábrázol, melyet egy zöld babérkoszo- Ki hinné, hogy ma már énekelni is ve- 
ru övez és az egész rajz kékes emailban ! szélyes. . . Irredentaság... 

ták - de mégis könnyebben teljesithető, 
mint kétezer lej kifizetése a mai nehéz 
időkben. : : 

Egyelőre a felsőbb fórum döntése alap- 
ján kitolódott az a veszély, hogy a da- 
lárda bevonuljon a fogházba és még sza- 
badon harsog a dal... a dal... a 
daaaaal... 

ev r " 
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Két község: Erdőszenigyörgy és 
Nyárádszereda hasonló sérelme 

A tévedés, illetőleg a sérelem, amely 
egyenesen a husába vág Erdőszent- 
györgynek, egy dolgozó magyar falunak 
nem mindennapi. A község három me- 
gye, Maros-Torda, Udvarhely és Kiskü- 
küllővármegyék határán fekszik. Ide a 
legközelebbi centrum" Marosvásárhely. 
Politikailag, gazdaságilag és földrajzi- 
lag mindig a székely főváros felé gravi- 
tált ez a község. 
A bonyolult közigazgatási rendszerek 

azonban mindig megakadályozzák az 
egyes községek természetes fejlődését. 
Igy történt ez Erdőszentgyörggyel is, a 

politikán szenvedtek vereséget és a köz- 
ségnek kénytelen-kelletlen bele kellett 
törődnie a jelenlegi helyzetbe. 

Valami furcsa céltudatosság mutatko- 
zik abban a hasonlatosságban, amely eb- 
ben a sérelemben egyformán éri EÉrdő- 
szentgyörgyöt és Nyárádszeredát, a Nyá- 
rádmente központját is. Itt is hasonló a 
helyzet. 
Az első liberális kormány idején ki- 

lenc küküllőmenti községet csatoltak el 
Nyárádszeredától tisztán és nyilvánvaló 
politikai okokból. A szinmagyar lakos- 
ságu községek helyett ugyanis román- 
többségü kolozsmegyei falvakat csatol- 
tak Marosmegyéhez, hogy a nemzetiségi 
egyensulyt helyrebillentsék. 
A kilenc község, amely eddig egy ug- 

rásra volt a nyárádszeredai járásbiró- 
sághoz, most ugyanabban az ügyes-bajos 
dolgában csak két nap alatt képes el- 
vergődni a rossz összeköttetések követ- 
keztében Székelykereszturra, vagy Ud- 
varhelyre, ha a hatóságokhoz idézik be. 

kai okokból, egy tollvonással elcsatoltak 
Marosvásárhelytől és Udvarhelyhez kap- 

lehet csak ebből a községből megközeli- 
teni, mint Marosvásárhelyt. 
És azt hiszik, hogy a község nem pró- 

bálkozott ennek az érdekeivel homlok- 
egyenest ellenkező rendelkezés megvál- 

sérletek azonban minden alkalommal a 

ségnek „Marosszék" néven 16 ezer hold 
vagyona van, amelyből ennek a kilen 
elcsatolt községnek is jelentős a része, : 
politikai balfogás következtében azon 
ban nem juthatnak ezek a megnyomori. 
tott községek ahhoz, hogy érdekeike 
képviselhessék. 

Vajjon miért nem lehetne ezt a ke 
rendelkezést megváltoztatni. A politika 
szövevényei miatt mindennek és min. 
denkinek el kell pusztulnia? 

N várádmenti csend- 
képek 

A nyárádszeredai református lelkészi 
hivatal megdöbbentő statisztikával szol. 
gál. A községben több mint ezer refor. 
mátus családfő lakik. 1934 első négy hó- 
napjában összesen 2 születés és 1 házas- 
ság történt a lelkészi hivatal kimutatása 
szerint. 

Ezekből az adatokból sokféle követ- 
keztetést lehet levonni a nyárádment 
magyar falvak szociális és gazdasági 
helyzetére... Vagy ez talán igy van 
mindenhol ? 

x 

Az egyik nyárádmenti községben a fa. 
lusi magyar biróval beszélgetek. 

Megtárgyaljuk a konverziós törvény 
összes jó és rossz oldalait és akkor ta. 
pintatlanul ezt kérdem: 

- Hogy élnek a faluban a többi nem 
zetiségekkel? 

- Mi, kérem mindig békességben meg. 
voltunk - hangzik a keresetlen, őszinte 
válasz. Mi csak a háboruban verekszünk 
egymással és akkor is csak azért, mer! 
az urak parancsolják! 

x 

Nem szokatlan, de mégis mindig uj sé. 
relem, amit fel kellett jegyezni: 

nyárádszeredai állami elemi isko. 
lában a magyarnyelvü tagozatban is má: 
alig tanitanak magyarul. Szinmagyar vi. 
déken, magyarnyelvü tanitóknak romá 
nul kell tanitani a növedékeket, azért 
mert egy felsőbb rendelkezés ugy kiván. 
ja. A magyar tanitó románul tanit és : 
magyar tanuló igy természetesen semn 
magyarul, sem románul nem tanul meg 
A nyárádszeredai főtér kedves disze : 

Bocskai emlékszobor, amelyet annak 
emlékére emeltek, hogy 1605 február 
21-én itt kiáltotta ki az országgyülét 
Bocskai Istvánt fejedelemmé, eltünt. A 
többi erdélyi magyar müemlék sorsár: 
jutott. Eltanácsolták. 

. 

Szováta-lürdő nagy 
változások előtt áli 

A fürdőigazgatóság hónapok óta közel száz 
munkást foglalkoztatott egy hatalmas épitke- 
zésnél, amely gőzerővel el is készült. 

Nemrégen adták át két nagyváradi vállal- 
kozónak, akik horribilis összeget fizetnek 3 
bérletért, a szovátai kaszinó-épületet, amely a 
szinajai kaszinóhoz lesz hasonló és amelyben 
az összes modern szórakozásokon kivül a tánc 

és játék is otthont találnak. / 

A fürdőigazgatóság eddigi épületeit is le- 
bontották és azok helyébe hatalmas, modern 
terraszt épitteett a fürdőigazgatóság, ame 
lyen valószinüleg hemzsegni fognak a fürdő 
vendégek 

Szovátafürdő felkészülten várja a vendége- 
ket. ; 

A Sóvidék lakossága tilta. 
kozik egy ősrégi jog elvé- 

tele ellen 

A parajdi sóbányák területén, az ugyneve 
zett Sóvidéken, amelyhez Szováta is tartozik, 
régi szokás volt, hogy a lakosság a parajdi 
sóbányákból évtizedeken keresztül önköltsegi 
áron kapott sót és szabadon használhatta a s0 
bányákból leszürődő „sóvizet". 
Éppen most, mikor ez a vidék a szárazság 

okozta kár következtében a legnagyobb nyó 
mor elé néz, éppen most érte a szovátaiaka 
egy ujabb sérelem. A kormány megvonta a la 
kosságtól az ingyen sómennyiséget és egybe' 
eltiltotta őket a „sóviz" használatától is. Et 
hogy a rendeletet teljes szigorral hajtsák vég 
re, a „sóviz" őrizetével külön „őröket" biztak 
meg. A sóvidék természetes kincsére fegyve 
res őrök vigyáznak! Tragikomikus állapot, ' 
melynek orvoslását a liberális képviselőjelölte 
megigérték. A mandátum azonban most mál! 
megvan és igy a képviselő ur sem gondol 3 
sóra, akkor, amikor azt a fővárosi éttermekben 
ugyis megkapja ; 



i.34 junius 18 
A lelep ezeit Gandhi Nyugodt, sötétszinü szem, kis töré- A ny ember, sovány arc, nagy elálló n.ül kezdte 1922-ben Romain Rolland riiendületes könyvét Mahatma Ghandiról. e Akkoriban a romantikus lelkek Európa- zerte ugy tekintettek Ghandira mint a jénylő hajnalcsillagra", mint valami új Messiásra, egy erőszak nélküli etika A ciső küldöttére. És mikor a Mahatma, a 

Nagy Lélek kinyilatkoztatta hitvallá- 
m át a passziv ellenállásról, mely szerint 

az ellenséget csak végtelen szelidséggel 
és nem-együttmüködéssel lehet legyőzni. filigrán hindu aszkéta, a krisztusi ta- 
jak egy késői hajtásaként, prófétaként 
(fündöklött előttünk. 
Manapság Ghandiról másképpen irnak 

az angol lapok, mint Romain Rolland 
szi agyogó könyvében. 
ol. Régtől tudjuk, hogy a prófétasors nem 
5r.legkönnyebb, nem irigylésreméltó. 
1ó- Nem kell mindig kereszttel, gunnyal is 
as- ehet ellenük védekezni. Igy csuszott a 
isa ajtóban a hindu próféta egyre lejjebb. 

Mister Ghandi uszónadrágban", „Mister 
et. Shandi lepedőben", „Mister Ghandi sótt 
ntipárol', - hulltak záptojásként a cikkek 
ágiés a sovány próféta leteritve hevert 
an előttünk. 

Még ma is, amikor már a próféta tel- 
jesen kiment a divatból, visszament elé- 
edetlen hivei közé, talán belátva, hogy 

fa. bőjttel és rokkával még sem lehet a vi- 
lágot megváltani, békét kötött ellensé- 

ny zeivel feladva a harcot; az angolok még 
ta. most is szivesen csipnek egyet-egyet a 

halott oroszlánon. 
mA Manchester Guardian Mister l " . 
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Ghandi és motor-car" ciímü cikkében 
Ghandinak nemcsak az automobilhoz va- 

5 ó viszonyát fejtegeti, hanem szenzációs 
nte leleplezést is közöl a próféta tanainak 
nk e etéről, mellyel tanaitól minden ko- 
er moly alapot elvitat. 

Mister Ghandi, mint tudjuk, lemondott 
az automobilok és egyéb- jármüvek 
használatáról. - irja a cikk - Ezentul 
yalog fog járni, mint Guatama Buddha 
és a többi szentek. Ugyanis rohanó, uta- 

2 ásokkal teli életében Mister Ghandi ed- 
. iig gyakran használt autót, vonatot és 

VI Ha mechanikai civilizáció egyéb termékeit, 
1a Adle mint legutóbb kijelentette, - soha- 
rt em birt ilyenkor szabadulni egy ször- 
An myü büntudat érzésétől és mindig tudta, 
togy erőszakot követ el igazságérzetén. 
erAki pedig a világot gyors és mestersé- 
eő es helyváltoztató eszközzel akarja meg- 

4 áltani, az a lehetetlent kisérli meg'. 
ab Hogy a Mahatma nem akarja a hin- 
lál iukat, az örök gondolatok földjének né- 
lé bét vonatra ültetni, nem engedi megérin- 
Aleni a bünös jármüveket, ezen nem cso- 
ár: Alálkozom. Mindenki saját fazonja sze- 

int boldogul és - ugy látszik, boldogit. 
Érdekesebb sokkal a cikk második ré- 

ze, amely leleplezi, honnan származ- 
tak a prófétáknak szelid, világmegváltó el- 
"vei, mellyel háromszázezer hindu vezé- 
tévé emelkedett. Honnan vette az egy- 

záz zerü, falusi rokka melletti élet dicsőité- 
keét, miért képzeli el népét háziszőttes- 
en és gyalogolva boldogabbnak, mint a 
aünös szövetekben és autóbuszokon. 
, ,Mikor annakidején 1906-ban a hin- 

luk Messiása mint kezdő ügyvéd a délai- 
enikai Natalból Johannesburgba utazott, 
ineasuti olvasmányul véletlenül Ruskin- 

1ál 

in lak, a nagy angol irónak „Unto this 
.(.Még a legutolsónak is) oimu 
eönyvét kapta a vonaton. Ez az olvas- 
ern mány, illetve utazás változtatta meg 

handi életét és India történetét. Rus- 
innak ebből a könyvéből vette, a világ- 
negváltó egyszerüség és a müvészi ké- 

s6 muka és rokka gondolatát. Ruskin eb- 
en jelenti ki, hogy rokkát vásárol és 
tthon szőni fog. Ez az igazi boldogság. 

a.2en a véletlen uti „lektürőn" mulott há- 
omszázezer hindu sorsa. „Ha Cleopatra 

6- rra fél centiméterrel rövidebb, a világ 
orsa másként alakul? - mondotta 
Hhaw. Ha a Mahatma Ruskin helyett egy 
önnyed hindu magazint vásárol a perro- 

ven, nem lett volna hindu nemzeti moz- 
zik alom, polgári együtt-nem-müködés, or- 
jdi szágszerte passziv rezisztencia, hindu 
egl zabadságharc - irja a cikkiró. 
s0 Amennyiben a Manchester Guardian- 

ak igaza van és csupán ez a röpke vas- 
ság ti olvasmány tette a kezdő ügyvédet pró 
y0 tává, akkor legsürgősebb teendőnk 
kat Következő: felhivni az összes vasuti hor- 
la árokat Berlin és München között, hogy- 
be a legközelebb a német próféta átutazik 
E tan, (aki ugyan nem a vonatot tartja az 
éz edendő bünnek, hanem az eredetet, a 
at uről seki sem tehet) adják a Führer ke- 
vbe vasuti olvasmányul éppen Ghandi- , ak 1921-ben megjelent „Credo"-ját, an- tek ak is a „"tehén oltalmazásáról" szóló pa- ná! agrafusát. 
1 Ez a cikk ugyanis nemcsak az emberi 
bel Aj egyenlőségét mondja ki. hanem az 

sész ember alatti világnak, minden élő- 
enynek, állatnak is testvériségét és kö- 
elező szeretetét hirdeti. S. Hajós Alice 

Bukarest, junius 17. 

A kormány Barthou francia külügyminiszter 
látogatásával kapcsolatban kiáltványt intézett 
a lakossághoz, amely a következőképpen szól: 
„Román! Barthou, a nagy francia államfé:fi 

és hazafi, országunk vendége lesz. A barátság 

és bizalom szavát hozza nekünk. Készülj foga- 
dására, ahogyan az örök Franciaország küldött- 

jét fogadni illik. Ünnepeld! 

Gyilkos és gyógyitó hangok 

nem állhatnak érettségi vizsgára. 

MHormányicihivás 
Barihou lodadására 

A kiáltványt Tatarescu miniszterelnök irta 
alá. 

ÉRETTSÉGIZHET MINDEN 
BUKOTT DIAÁK 

A közoktatásügyi minisztérium most utoljára 
megengedte, hogy a középiskolát végzett ta-. 
nulók érettségi vizsgára jelentkezhessenek, te- 
kintet nélkül arra, hogy előzőleg hányszor buk- 
tak el az érettségin. A jövő tanévtől kezdve 
azok, akik ötnél többször elbuktak, többször 

VA 

A hallhatatlan jerikói trombita - Fantasztikus 
kisérletek az ultrahanghullámokkal 

Budapest, junius 17. 
A világsajtóban bizonyos időközökben raké- 

taként bukkan fel szenzációs hiradás a rejtel- 
mes halálsugarakról, a jövő irtózatos és kivéd- 
hetetlen fegyveréről. Misztikus legendák kelet- 
keztek bizonyos kisérletek körül, amelyek- 
nek lényege a laikus részére szinte megköze- 
lithetetlen, hiszen elmult a technika romantikus 
nagy varázslóinak korszaka, mikor szikrázó fé- 
nyek gyujtottak lángoló, váratlan világosságot 
az éjszakába, mikor lomha gép-brontosaurusok 
mozdultak életre, vagy zajtalan, mázsás dina- 
mókoszoruk forgása öntött eleven energiát a 

kábelek zizegő idegrendszerébe. A modern tu- 
demány már tulhajtott az alkotás első, döbbe- 
netes hatásu és főként meglepően látványos 
állomásain; leszállt a finoman árnyalt mélyeé- 
gekbe, mondhatnánk visszakanyarodott az al- 
kimisták álmaihoz. 
A békés rádióhullámoknak egy fajtája, a ha- 

lálsugárnak elkeresztelt ultra rövid rádiósugár- 
zás, amely megfelelő módon irányitva, romabol, 
éget és megállitja a lüktető életet. A halálsugár 
még nem lépett ki a loboratóriumok falai kö- 
zül, még korántsem az a veszedelmes fegyver, 
amnek hiresztelik, de máris versenytársa akadt 
abban a világban, ahol a centiméter óriási tá- 
volság és a milligramm hatalmoas suly. 

AZ ULTRAHANGOK 
A hangrezgés a halálsugár konkurrense, az a 

levegőrezgés, amely Caruso és Patti édes éne- 
két hordozza, az a rezgés, amelyet csak másod 
percenként husztól-huszezerig képes érzékeini 
az emberi fül. Ezen felül a hang „hallhatatlan" 
és a milliós rezgések vizsgálata különös ered- 
ményre vezette a kutatókat. Megállapitották. 
hogy az ugynevezett ultrahangok különleges 
irányitható sugarak, amelyek rombolnak és 
pusztitanak. Megölik a baktériumokat, fém- és 
üveglemezeken hatolnak át, rovarok és kisebb 
emlősök, egerek, halak hirtelen halálát okoz. 
zák. A legmegdöbbentőbb hatása az ultrahang- 
nak, hogy felbontja a vér vörös vérsejtjeit, 
vagyis, ha élő szervezetbe hatol be a halál- 
hang, azt menthetetlenül elpusztitja. 

KISÉRTETIES EXPERIMENTUMOK 
Legutóbb a lipcsei egyetem fizikai intézeté- 

ben folytattak érdekes kisérletezéseket az ult- 
rahanggal. A lipcsei egyetemen dr. Szalay Sán- 
dor, egy magyar származásu fizikus, végezte 
ezeket a kisérleteket. amelyeket azután itt Ma- 
gyarországon is megismételtek. A B. L. mua- 
katársának alkalma volt végignézni az ultra- 
hanggal lefolytatott egyik kisérletsorozatot. A 
milliós rezgéseket olajfürdőbe mártott duarc- 
lappal idézik elő. A auarclapot magasfeszült- 
ségü elektromos árammal hozzák rezgésbe. A 
laboratórium széles munkaasztalán vastagfalu 
üvegmedencébe süllyesztve áll a készülék. Egy 

Elsárgult, régi-régi ujságcikket küldött be 
hozzánk egy olvasónk. Melyik lapban jelent 
meg, nem tudni. Mikor jelent meg, az sem tü- 
nik ki a sárga papirosról. A cikk azonban ér- 
dekes. Ez van benne: 
Általáncsan elterjedt az a vélemény, hogy a 

hideg tél után forró nyár következik és meg- 
forditva. Ezt a véleményt határozottan megcá- 
folja az időjárás története, amelynek feljegy- 

zései a Krisztus utáni hetedik századig nyul- 
nak vissza s amelyek meleg teleknek és meleg 
nyaraknak a hirét is megerősitik. 
A betedik század második felében, három 

egymásután következő esztendőben: 676, 677 és 
678-ban egyáltalában nem volt tél; csupa me- 
leg, száraz nap járta. A hőség 678-ban érte el 
tetőpontját, amikor az erdők, szénaboglyák, 
háztetők meggyulladtak s a tavak és kutak 
kiszáradtak. 1136-ban, 1137-ben és 1138-ban 
szintén elmaradt a tél, a nyár ellenben oly tor- 
ró és száraz volt, hogy a hajók vizhiány miatt 
nem közlekedhettek. 
A legközelebbi meleg tél Erdélyben 1182-ben 

volt, amikor a fák már februárban gyümölcsöt 
hoztak. Ez a meleg tél merismétlődött 1186- 

kapcsoló csattanása nyomán felbug élesen a 
hatalmas transzformátor, azután csend lesz a 
laboratóriumban. Mutató jelzi a rezgések szá- 
mát. Néhány pillanat alatt már a milliós szám 
fölött imbolyog és ekkor a sima olajfelület hir- 
telen mozgásba jön. Misztikus látvány, ahogy 
az olaj feldomborodoki, szinte kipuposodik, 
majd a közepéről néhány csepp olaj elválik és 
körülbelül félméter magasan a levegőbe repül, 
szinte szétrobban és a megmozdult olaj szökő- 
kutként tör elő az üvegmedencéből. 
A sebesen mozgó cseppek a halálsugár utját: 

jelzik. Óriási erő müködik az olajfürdő belse- 
jében. Most egymásután következnek a kisér- 
letek. A sugár utjába tartott üvegcső vörös iz- 
zóvá melegedik. Rendkivül óvatosnak kell len- 
ni, mert ha a sugár a kezet érinti, ott égési 
sebeket okozhat. A robbantó energia a másod- 
perc tört része alatt megöli a fehér egeret, egy 
vizmedencében uszkáló halat és életképtelenné 
tesz egy eleven baktériumkulturát. Néhány per- 
cig tartanak a szenzációs mutatványok és a 
transzformátor éles bugása jelzi, hogy ismét 
visszatértünk a hallható hang birodalmába. 
Ma még csak a laboratóriumok mélyén kel- 

tik életre az uj halálsugarakat, a többi már 
technikai kérdés. Csak az energiát kell meg- 
felelő módon növelni, hogy az ultráhangsugár 
kilépjen a kisérletezés zárt korlátai közül és 
megszülessen a modern jerichoi trombita, a 
mely a bibliaival ellentétben, hangtalanul fog- 
ja lerontani a falakat. 
A szenzációs kisérletekkel kapcsolatban a 

B L. munkatársa kérdést intézett Vermes Zol- 
tán tanársegédhez, a probléma egyik legkitünőbb 
szakértőjéhez, aki a következőket mondotta: 
- Valóságos legendák keletkeznek a modern 

fizikai kisérletek körül. Az ultrarövid elektrő- 
mos hullámokat keresztelték el halálsugarak- 
nak, de megállapitható, hogy teljesen valószi- 
nütlen, hogy ez a fajtáju „halálsugár" valaha 
is gyakorlatilag alkalmazható legyen. Az utra 
hangsugarak, a milliós anyagi rezgések hatása 
hasonló a rádiós halálsugarakéhoz. 
- A tudomány apró lépésekkel halad ma elő- 

re. Ahhoz, hogy az ultrahangokat kivigyük az 
életbe, vagy esetleg romboló fegyvert konst- 
ruáljunk belőle, óriási mennyiségü energiákra, 
hihetetlen erőpazarlásra van szükség. Nem le- 
hetetlen, hogy a távolsági hatás sugarát való- 
ban meg lehet növelni, de ez még a jövő ze- 
néje. Sokkal érdekesebbek azok az eredmények, 
amelyeket az ultrahangsugarak felhasználásátó, 
várnak a tudósok, nem a pusztitás, hanem a 
gyógyitás terén. Ezek a kisérletek még kezdet- 
leges állapotban vannak, de valószinü, hogy a 
közel jövőben meglepő eredményeket fognak 
hozni. 

pP. . 

Februárban kihajtott a szőlő... 
ban. Ez év januárjában már virágzottak a ták 
s a madarak februárban lerakták tojásaikat 
a szabadban. Májusban arattak s augusztusban 
már vége volt a szüretnek. Igy volt ez egész 
Küözépeurópában. 
A legközelebbi enyhe tél 1224-ben volt. 

1258-ban pedig megint olyan meleg tél köszön- 
tött be, hogy januárban virágoztak a fák, Pün- 
kösd táján arattak s Jakabnap körül szűretel- 
tek. Az egykoru krónikások szerint a Duna 
völgyében 1289-ben a szőlő februárban kihaj- 
tott s áprilisban virágzott. Ennek ellenére bő 
aratás és jó esztendő volt. 1294-ben szintén nem 
kellett füteni egész télen át. 
Ezután nagyon sokáig nem volt meleg tél, 

a feljegyzések csak 1421-ben emlékeznek meg 
ujra róla, hogy májusban már érett szőlőt le- 
hetett találni. Három évre rá megint olyan 
enyhe volt a tél, hogy még karácsonykor is 
nyilt a virág. 1475-ben meg az ősz volt olyan 
szelid, hogy a fák mind ujra kivirágoztak s 
Márton napján érett cseresnyét lehetett enni. 
A legközelebbi meleg tél 1540-ben volt, tehát 
ugyancsak jókora idő mulva 1421 után. Bizo- 
nyitja ez azt, hogy az időjárásbeli rendkivüli. 
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ségek csak nagy időközökben, félszázadonként 
következnek be. 
A meleg telet 1540-ben rendkivüli forró és 

száraz nyár követte, ugyhogy Erdélyben a viz 
drágább volt a bornál és semmi széna nem te- 
remvén, a marhát majdnem ingyen adták, 
párját egy forintért. 

1586-ban a rozs husvétkor már kivirágzott, 
1608-ban pedig már februárban virágzásban 
volt minden. 1610-ben oly meleg volt az ősz, 
hogy a cseresznye novemberben másodszor 
érett, 1620-ban márciusban pedig a méhek már 
elrajzottak. 1626-ban januárban már megszó- 
lalt a pacsirta. 
A legközelebbi nyárias télről csak 1727.ben 

emlékeznek meg a krónikák. Ez év január 
4 én nagy égiháboru volt, villámlással, menny. 
dörgéssel, szélviharral, jégesővel. 1736-ban pe- 
dig még melegebb tél volt s utána forró volt 
a nyár, nemcsak Középeurópában, hanem az 
egész Földközi-tengeren is. 

Rendkivüli időjárás volt 1861., 1862. és az 
1863. években, de akkor inkább szárazság ural- 
kodott, mint hőség. Az évekig tartó Sszáraz- 
ságnak 1863-ban nagy éhinség lett a következ- 
ménye, amire még ma is emlékeznek. 1864-ben 
már rendes tél volt, s 1865 január 6-án óriási 
nyári zivatal vonult végig egész Középeuró- 
pán, nagy égiháboruval. 
Rendkivül meleg tél volt az 1872 és 1873 kö- 

zötti is. 1872 novemberében akkora csillaghul- 
lás volt, aminőre az emberek nem emlékeztek. 
1873-ban pedig üstökösjárással volt egybeköt- 
ve a meleg tél. Karácsonykor minden kert 
zöld volt, s az ibolya és más virág is sürün 
nyilott. 

Ezt irja a régi, megsárgult cikk. Az adatok 
helyességéért a felelősséget mindenesetre át- 
háritjuk az ismeretlen ujság ismeretlen szer- 
kesztőségére. 

A VELENCEI TALÁLKOZÓ 
EREDMÉNYE 

Római politikai körök szerint Mussolini sza- 
kit eddigi magatartásával, amely szerint nem 
utazik külföldre s rövidesen visszaadja Hitler 
látogatását. Jólértesültek ugy tudják, hogy a 
két diktátor beható eszmecserét folytatott Né- 
metország elszigeteltségéről s Mussolini rábe- 
szélte Hitlert, hogy csatlakozzék az olasz- 
magyar-osztrák hármas gazdasági megegye- 
zéshez. 
A német külpolitika egyik vezetőszemélyisége 

nyilatkozott Velencében s kijelentette, hogy az 
osztrák kérdésben teljes összhang jött létre. 
Németország a legtávolabbról sem akar bele- 
avatkozni Ausztria belügyeibe. A velencei tár- 
gyalások eredménye, szerinte, a Rosenberg féle 
külpolitikai mellék-kormány végét jelenti. 

VÉGETÉRT A TANUKIHALLGATÁS 
A DRÉHR-ÜGYBEN 

A Dréhr-ügy budapesti tárgyalásán szomba- 
ton Varró Sándor nyugalmazott miniszteri ta- 
nácsos azt vallotta, hogy Hankó miniszteri ta- 
nácsos megjelent egyszer nála s elmondta, hogy 
Drébr rá akarta őt venni, kövessenek el együtt 
öngyilkosságot. Hankónak arra a kérdésére, 
mitévő legyen, a tanu azt válaszolta, várja 
meg, hogy előbb Dréhr legyen öngyilkos. Az 
utolsó tanu Balázs János nyugalmazott detek- 
tiv volt, aki annakidején a népjóléti miniszté- 
riumban teljesitett szolgálatot, szintén sulyosan 
terhelő vallomást tett Hankóra. Elmondotta, 
hogy egyszer éppen akkor lépett be Hankóhoz, 
amikor az két aktára rá akarta hamisitani 
Vass miniszter nevét. Hankó zavarában azzal 
mentegetőzött, hogy az ügyek sürgősek. Drébr 
nevetve hallgatta Balázs vallomását, különösen, 
amikor azt állitotta, hogy jelentést akart 
tenni a dologról a miniszternek, de Vass köz- 
ben meghalt. 

NAGY JUTALOM A LENGYEI: 
BELÜGYMINISZTER 
GYILKOSAÁNAK FEJÉRE 

Pieracki lengyel belügyminiszter gyilkosa 
után még folyik a hajsza. Hivatalos helyen 
ugyanis nem erősitették meg elfogatása hirét. 
Egy házban megtalálták köpenyét és kalapját 
s most az egész sajtóban közlik személyleirá- 
sát. A belügyminisztérium 100 ezer zloty jutal 
mat tüzött ki a gyilkos kézrekeritőjének. 

EURÓPA LEGJOBB HAZIASSZONYA 
A budapesti mezőgazdasági világkongresszus- 

sal kapcsolatban szombaton nemzetközi háztar- 
tási versenyt rendeztek, amelyen Magyarország, 
Svájc, Románia, Belgium és Olaszország leg- 
jobb háziasszonya vett részt. A verseny reggel 
9 órától estig tartott. A versenyzőknek egy 
piskótát kellett sütniök, felbontaniok és elké- 
sziteniök egy halat, játszóruhát varrniok egy 
gyereknek, egy 12 személyes teritéket felmo- 
sogatniok és törölgetniök s ezen kivül egy 4 
éves gyermeket szórakoztatniok. Aki a leg- 
kevesebb idő alatt és a legkevesebb anyag fel- 
használásával végezte el ezt a napi háztartási 
munkát, azt kiáltják ki Európa legjobb házi- 
asszonyának s az kapja a jutalomserleget. A 
verseny eredményét lapunk zártáig még nem 



Alábbiakban megkezdjük az adósságok 
rendezéséről szóló törvény végrehajtási 
utasitása pontos szövegének közlését, 
Tanódy Endre dr. forditásában és magya. 
rázatával. 
A végrehajtási utasitás leközlése után 

ismét meginditjuk „Konverziós tanács- 
adó" rovatunkat, Minden erre vonatkozó 
levelet kérjük közvetlenül Tanédy Endre 
dr., Bucuresti, Str. Nifon 25. cimére kül- 
deni. 

L CIM 
A MEZŐGAZDASÁGI TARTO- 
ZÁSOK MEGHATÁROZÁSA 
ÉS RENDEZÉSE 

1 szakasz. A) Mezőgazdasági adósok az 
1934 április 7-iki törvény ki ihirdetésekor 

román honosssággal biró magánszemélyek, 
földvásárló közösségek, nyerészkedési 
rélzat nélküli magánjogi személyek, bár- 
milyen természetü alapitványok, ideértve 
a Román Akadémiát, a bukareesti vallás- 
alapot, a karánsebesi és naszódi volt ha- 
tárőrvidéki ezredek vagy vagyonközössé- 
geit, ha 1931 december 18-tól a mai napig 

valóságos, vagy látszat szerint jelentkező 
tulajdondsai az alább feleorolt javak va- 
lamelyikének: 

a) Olyan ingatlanoknak, amelyek az 
egyenes adótörvény 3. szakaszának ren- 
delkezései szerint földadó alá esnek, te- 
kintet nélkül azok fekvésére és akkor is, 
ha valamely érvényben levő törvényes 
rendelkezés folytán adómentesek, továb- 
bá akkor is, ha az adólajetromban tulaj- 
donosként nem az adós szerepel. 

b) Bárhol fekvő lakóháznak, ha a tu- 
lajdonos földmunkás. 
A Romániában lakó külföldi honosok 
személyét illetően azok a nemzetközi 
egyezmények, amely részükre a román 
honosokkal egyenlő elbánás jogát bizto- 
itják, tiszteletben tartandók. 
Látszat szerint jelentkező tulajdonos- 

nak a törvény értelmében az tekintandő, 
aki tulajdonosként lép fel és közismerten 
ilyennek van ismerve. 
Ilyeneknek tekintetnek a földhözjutta- 

lott falusiak is, akiknek jogai meg van- 
nak állapitva, de földigényük még nem 
végérvényes, az összes telepesek, illetmé- 
nyek területére való tekintet nélkül, akik- 
nek a törvény kihirdetésekor még nin- 
csen tulajdoni jogcimük, de telepitésük 
jóvá van hagyva és illetményeik birtoká- 
ba vannak helyezve, 
A fenti feltételek fennforgása az álta- 

lános eljárási szabályokban ismert bár- 
mely bizonyitási eszközzel igazolható, de 
iratokra csak akkor lehet érvényesen hi- 
vatkozni, ha azoknak hiteles keltezésük 
van, Erdélyben és Bukovinában pedig 
csak akkor, ha az illető területeken érvé- 
nyes törvények szerint bizonyitó erővel 

birnak. 
Jelen törvény alkalmazása szempont- 

jából azok a javak, amelyeket törvé- 
nyes öröklésre hivatott adósok 1931 de- 
cember 18-ika után örököltek, olybá te- 
kintendők, mintha azon időponttól kezd- 
ve volnának tulajdonukban, amelyben 
azokat az elhunyt szerezte. 
B) A fenti a) bekezdésben felsorolt me- 

őgazdasági adósok a jelen fejezet ked- 
vezményeben részesülnek, ha az alábbi 
feltételek valamelyikének megfelelnek: 

a) hogy ők, vagy hitvestársuk, szülők, 
vagy gyermekeik valamelyike, vagy vé- 
gül az a) alatt meghatározott mezőgazda- 
sági ingatlanban velük osztatlan örökös- 
társaik egyike legalább 1931 decemhber 
18 tól kezdve tényleg és megszakitás nél- 
kül valamely falusi községben lakjanak, 

b), hogy személyes mezőgazdasági jö- 
pvedelmük az adókimutatás szerint leg- 
alább 30 százalókát tegye azon személyes 
aövedelmeik összegének. amelveknek 

I. közlemény 
1 alapján globális adóik az 1933 évre szá- 
mitva lett. 
A jövedelmek ezen végösszegéből levo- 

násba jön az adós által saját házában 
használt lakás jövedelme - és levonásba 
jön 80 ezer lej a fizetésekből, nyugdijak- 
ból, szabadfoglalkozás üzéséből, vagy 
bármilyen munkateljesitésért kapott ja- 
vadalmazásokból eredő összjövedelemből. 
A mezőgazdasági jövedelem 30 száza- 

lékos arányának kiszámitásánál, de nem 
egyben az összjövedelem kiszámitásánál 
is a kitermelés alatt nem álló adómentes 
erdők utáni jövedelem az illető kerület- 
ben megállapitott mezőgazdasági jöve- 
delem felével számitandó, a gyümölcs és 
szöllőtelepitmények után pedig, amelyek 
adómentesek, a jövedelem ugy számitan- 
dó, mintha azok teljes terüésben volná- ! 

áprili 
Az I. fejezet alá eső fent elsorolt tar- 

tozások a törvény kihirdetésének naprán, 
azaz 1934 április 7-én lejártaknak tekin- 
tendők. 

Jelen fejezet rendelkezései alá esnek 
azok a perköltségek is, amelyek az előző 
bekezdésben emlitett követelések megál- 
lapitására vonatkozó határozatban, 1931 
december 18-ika után lettek megitélve. 
Nem esnek jelen szakasz rendelkezései 

alá a törvény alapj ján járó törleesztési 
részletek megitélésével és behajtásával fel- 
merült költségek, valamint azok, amelyek 
a törvényből eredő bármilyen jog érvé- 
nyesitésével felmerült költségek. 
A törvény kihirdetése után megitélt 

költségek azoktól az adósoktól, akik a 
törvény rendelkezései alá esenek, nem kö- 
vetelhetők, ha azok olyan követelések 
megitélésével merültek fel, amelyek a tör- 
vény rendelkezései alá esnek és amelye- 

ket az adós nem kifogásolt, ideértve az 
összes váltókereseteket is. kivéve, ha a 
hitelezőnek végrehajtást kellene vezetnie 
a szerzett határozat alapján 

3, szakasz. Minden követelés a törvény 
kihirdetése napján fennálló összegében 
számitandó, beleértve a hátralékos kama- 
tokat, amelyek 1931 december 18-ig a tör- 
vény, vagy a feleknek a kamattörvények 
figyelembevételével létrejött megegyezé- 
sei alapján számitandók, ezen határnap- 
tól kezdve pedig nem tőkésithető évi 2 
százalékkal. Hátralékos kamatok alatt 
azok értendők, amelyek nem lettek tény- 
legesen kifizetve. 
Azok a kamatok, amelyek 1931 de- 

cember 18-ika után csak számlán lettek 
terhelve, hátralékosaknak tekintendők 
még akkor is, ha a számla lezárásával 
tőkésitve lettek, vagy ez a tőkésités bár- 
mely más módon történt és akkor is, ha 
ezt a könyvelést az adós elfogadta. 
Az 1931 december 18-át megelőző utol- 

só tőkésités után fizetett összegek, ha a 
fizetés különös rendeltetés nélkül történt, 
elsősorban az utolsó zárlat után járó hát- 
ralékos kamatokra számolandók el, a 
többlet pedig az 1931 december 18-át meg 
előző fordi- 
tandó. 
A kamatokkal egyenlő megitélés 

utolsól zárlat egyenlegére 

alá 
esnek a tartozások járulékaiként megál- 
lapitott összegek, amilyenek a finanszi- 
rozási jutalék, hitelnyitási jutalék és más 
hasonlók - valamint minden más szol- 
gáltatás, amely bármely cimen vagy né- 
ven a tőke használatának ellenértékekép- 
pen van kikötve. 

4. szakasz. Az 1t. szakaszban meghatá- 
rozott adósok 2. szakaszban körülirt tar- 
tozásainak a 3. szakasz szerint meghatá- 
azott összege 30 százalékkal leszállitta- 
tik. 

Az adósságok meghatározása és reldezése 

I. 

let a legutóbbi kimutatás óta 

nak. Ezen esetekben a községben, vagy 
ilyenek hiányában a legközelebbi köz- 
ségben tekvő hasonló ingatlanok adó- 
alapjai veendők figyelembe. 

2. szakasz. Az 1 szakasz alatt felsorolt 
adósoknak 1931 december 18 előtt kelet- 
kezett összes tartozásai a 69. szakaszban 
felsoroltak kivételével - az I. fejezet ren- 
delkezései alá esnek, tekintet nélkül ar- 
ra, hogy szerződésből, végrendeletből, 
szerződésszerü jogviszonyból, deliktumból 
vagy kvázi-deliktumból erednek, hogy fő 
vagy mellékkötelezettségek és tekintet nél- 
kül arra, hogy elsőbbséggel vagy jelzá- 
loggal vannak biztositva, avagy egyszerü 
személyes tartozások és végül tekintet 
nélkül arra is, hogy a 7. vagy 8. szaka- 
szok szerinti nyilatkozatokban bennfog- 
laltatnak-e vagy sem? 

lyen tarlozások jártak le 1934 
lis 7-ikén 

Az igy leszállitott tartozás, amely után 
évi 3 százalék kamat jár, 34 félévi rész- 
letben fizetendő, amely részletek a fent 
megjelölt kamatot is magukba foglalják. 
A részletek minden év május 15-én és 
november 15-én esedékesek, az első rész- 
let 1934 november 15-én. Az 1934 novem- 
ber 13-én és 1935 május 15-én fizetendő 
részletek egyenként a leszállitott tartozás 
2.50 százalékát teszik ki, az 1935 novem- 
ver 15 és 1936 május 15-én esedékes rész- 
letek pedig 3 százalékát. 
A tartozás törlesztetlen hátraléka 30 

egyenlő félévi részletben lesz fizetendő. A 
jelen szakaszban meghatározott részletek 
ezen végrehajtási utasitáshoz csatolt táb- 
lázatban vannak kiszámitva. 

5. szakasz. Ha az adós valamelyik tör- 
lesztési részletet az esedékesség előtt fi- 
zetné ki, ugy évpi 6 százalék leszállitást 
élvez, amely a fizetés napjától az illető 
esedékesség napjáig számíitandó. 
Valamely részlet előzetes kifizetése nin- 

csen megengedve, ha az előző esedékes 
részletek teljes egészükben kiegyenlitve 
nincsenek. 

6. szakasz. A törvény 1. szakaszában 
meghatározott adósok a törvény kihirde- 
tésétől számitott két év alatt mentesithe- 
tik magukat bármely tartozásuk alól, és- 
pedig ebben az eseben a 3. szakasz sze- 
rint megállapitott tartozási összeg után 
számitott 70 százalékos engedménnyel, ha 
teljesitik az alábbi feltételeket: 

a), hogy a törvény kihirdetésétől szá- 
mitott első évben, azaz 1935 április 7-ig 
kifizessék legalább 15 százalékát és a 3. 
szakasz szerint kiszámitott tartozás le- 
szállitott összegének, továbbá 3 százalék 
kamatot a tartozás kifizetelt hányada 
után, amely kamat a törvény kihirdetése 
napjától a fizetés napjáig számitandó. 

b), hogy a második év végéig vagyis 
19306 április 7-ig kifizessék a 3. szakasz 
szerint megállapitott tartozásöesszeg 30 
százalékának még kifizetetlen részét és az 
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igy fizetett hányad után számitott 3 szá. 
zalék kamatot, amely a törvény kihi 
detése napjától ezen hátralék kifieoté. 
sének napjáig jár. 
Az 1. szakaszban meghatározott 

sok bármely tartozásuk alól elnegé. 
magukat a törvény kihirdetésétől ezétt 

szakasz szerint megállapitott tartozásösz, 
szegből 60 százalék engedménnyel, ha tel, 
jesitik az alábbi feltételt: 
hogy a 3. szakasz szerint megállapitott 

teljes tartozásösszegből évente 8 százalé. 
kot fizessenek az évi hányadra eső 3 szá. 
zalékos kamattal, amely minden hányad 
után a törvény kihirdetése napjától az 
illető hányad kifizetése napjáig számi- 
tandó. 

Azok az adósok, akik a jelen szakasz 
rendelkezéseivel élnek, nem hivatkozhat- 
nak egyidejüleg az 5. szakaszban meg- 
határozott engedményre. 
Ugyanezek az adósok kötelesek a tör 

vény 4. szakaszában előirt részletek meg- 
fizetésére is az ott meghatározott időpon- 
tekban ugy, hogy a fenti hányadokat a 
0. szakaszban megszabott határidőkben 
kiegészitsék. 

2. szakasz. Az 1. szakasz alá eső adó- 
sok, akik az 1932 április 19, 1932 október 

1 26 és 1933 április 14-iki törvénynek ha- 
tálya alatt szanálási nyilatkozatot tettek, 
ujabb nyilatkozatot nem tehetnek. 
A fent elsorolt törvények hatálya alatt 

tett nyilatkozatok, hanem is birtak az 

ségi kellékekkel, az 1934 április 7-iki tör- 
vény alkalmazása szempontjából pvégle- 

nem módosithatók, sem ki nem egészit. 
hetők, kivéve a 3. szakasz rendelkezései 
folytán szükségessé vált kiszámitási mó- 
dositásokat. 
Ugyancsak pótnyilatkozatban jelenthe- 

tő be a nyilatkozat beadása után történi 
vagyonszerzés. Hivatkozhatnak továbbá 
az adósok az általuk tett nyilatkozat után 
eszközölt fizetéseikre, vagy a tartozás- 
nak más módon való elenyészésére. 
A kiszámitási módositások, valamint a 

tartozásnak fizetés vagy más módon való 
elenyészése, a hitelezőknek pótnyilatko 
zat nélkül is ellenvethetők. 

8. szakasz. Amennyiben az 1932 áprili 
19, 1932 október 26 és 1933 április 14-iki 
törvények hatálya alatt szanálási nyiat 
kozatot még nem tettek, az alább felso- 
rolt és a törvény I. fejezete alá eső adó- 
soknak szanálási kérelmet kell beadniok: 

a) A tiz hektáron felüli mezőgazdasági 
adósoknak, 

b) A tiz hektáron alóli mezőgazdasági 
adósoknak, ha városi vagy külvárosi 
olyan ingatlanuk is van, amely épületadi 
alá esik. 
Azok a mezőgazdasági adósok, akik a 

fenti csoportok valamelyikébe nem esm 
nek, nem kötelesek nyilatkozatot tennii 

A nyilatkozatok a törvény kihirdetésői 
től számitott egy hónapon belül, tehál 
legkésőbb május 7-én adandók be. Az a) 
alatti adósok kérvényei lakhelyük tör 
vényszékének főelnökénél adandók be 
akinél a kérvények összpontositva lesz 
nek, a b) alatti adósok nyilatkozatai pe 
dig lakhelyük sérásbiróségánál adan 
dók be. 

Ezen nyilatkozatoknak az adős tartozá 
sainak, aktivumainak és összes jövedek 
meinek kimutatását, továbbá az adós 
a nyilatkozatban kimutatott hitelezőli 
lakholyének megjelölését kell tartalmaz 
nio 
Ugy: a förvényszéln. mint : a járásti 

Emelkedett a Nemzeti Bank 
arenykésziete 

Bukarest, junius 1?7 
A Nemzeti Bank legutóbbi kimutatása 

szerint az intézet helyzete a következő: 
Aranykészlet: 10 milliárd, 57 millió 

552.575 lej. 
AÁrany Romániában: 8 milliárd 216 

millió 300.550 leji. 
Arany külfaldás 1 milliárd 641 millió 

652.025 lej. 
Devizák: 14*8 millió 250.400 lej. A kész- 

6 millió 

109.516 lejjel emelkedett. 
Kereskedelmi tárca: 6 milliárd 57 

millió 844.800 lej. . 
Bankjegyforgalom: 21 milliárd x 

millió 931.055 lej. 
Mezőgazdasági és városi tárca: 5 

liárd 147 millió 142.840 lej 
Cimletelőlegek: á70 millió 612.014 8 
Allamadósság: 3 milliárd 681 mi 

87.283 lej. 
Kincstári előlegek: 2 milliárd lei. 

mil 

tott öt év alatt és pedig ezesetben a 3 

Lis 

ezen törvények által megkivánt érvényes [ 

geseknek tekintendők, semmi irányban 
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1934 junius 18. 

óságnál a nyilatkozatok az adós nevére 
atandók, külön lajstromos mutatóban. 
járásbiróságoknál ez a lajstrom közsé- 

guként külön fektetendő fel. 
A jelen szakasz alapján tett nyilatko- 
tát az adós csak a törvény kihirdetésé- 
l számitott egy hónapon belül módosit- 

Árun- és pénzpiac 
utLurAk 8 kA 
A Nemzeti Bank árfolyama: 
svájei frank 32.40-382.80. 
francia frank 6.585-6.6375. 

Osztrák schilling 28.52. 
Csehkorona 4.16. 
Pengő: 29.24. 
Dollár 99.25-109.25. 
fontsterling 502.50-512.50. 
Lira 8.60-8.85. 

Márka 37.75-989.75. 

TEMESVÁRI PIAGI AÁRAK: 

Liszt: Nagymalmi árak: 0-ás 7.60, 4-es 6.80, 
tös 6.30, 6-os 5.80, 8-as lábliszt 2.80, korpa 
140. Középmalmi árak: 0-ás 7.50, 4-es 6.70, 
tös 6.20, 6-os 5.70, korpa 2.20 (korpazsák nél- 

tül, a többi árak mind zsákkal értendők). Egé- 
zen kis malmok árai átlagban 20 banival ol- 

Nyersbőr: marhabőrök 22 lej ke-ként, fejes 
borju 36, fejetlen borju 44 lej kg-kint. Bárány- 
lór darabonként 40-60 lej. 

élőállatok: Az exportüzletet még mindig az 
Nasz követelések átutalása aggasztja. Az olasz 
zományosok még mindig nem akarnak lirát 
dni s az olasz bankoknál zárolt 10 millió lej 
örüli követelés most is függőben van. Ha a 
levizakonfliktus nem nyer elintézést, az ex- 
ort csökkenésére. lehet számiítani. Az árak 
áltozatlanok: I. oszt. ló 10-12, II. oszt. 8-10, 
II. oszt. 6-7, tehén 6-7, ökör 4-5, borju 12 

-14, sertés I. oszt. 15-16, II. oszt. 13-14, 
zsirsertés I. oszt. 20-21, II. oszt. 17-19, juh 
5-6 lej. Árak kg-ként. 

Piaci árak: Tej 2-83 lej, tojás 80 bani, vaj 
45-30 lej, marhahus 16 lej, cseresnye 4 lej, uj 
burgonya 3 lej, 1 kg. zöldbab 18-15 lej, borju- 
hus 20-22 lej, sertéshus 82 lej, 1 pár rántani 
való csirke 26-28 lej. 

CSIKÁGÓ 
NYITÁS 

Buza: julius 95 háromnegyed, szeptember 96 
egynegyed, december 98 egynegyed. 
Kukoricá: julius 57 egynyolcad, szeptember 

59 egynegyed, decembéerre nincs jegyzés. 
Zab: julius 43 háromnegyed, szeptember 48 

egyketted, decemberre nincs jegyzés. 
Rozs: juliusra nincs jegyzés, szeptemberre 06 

háromnegyed, decemberre nincs jegyzés. 
ZÁRLAT 

Buza, lanyha irányzat: julius 94-94.12, szep- 
tember 94.867-95, december 96.37. 

Kukorica, tartott irányzat: julius 58, szep- 
tember 59.75, december 61.12. 

Zab, tartott irányzat: julius 483.75, szeptem- 
ber 48.37, december 44.50.. 

Rozs, tartott irányzat: julius 65.12, szeptem- 
ber 66.87, december 69. 

NYITÁS 
Buza: julius 76 egyketted, október 78 egy- 

ketted, december 79 egynegyed. 
ZARLAT 

Buza, lanyha irányzat: julius 76.12, október 
78.12, december 79. 
Árpa: julius 43.62, október 

nincs jegyzés. 

LIVERPOOL 

45.25, decemberre 

ZARLAT 
Buza, lanyha irányzat: julius 4.07 ötnyolcad, 

október 4.10 háromnegyed, december 5.01. 
Kukorica, nyugodt irányzat: julius 7.09, ok- 

tóber 7.09, december 7.10 egyketted. 
ALLATPIACOK KÜLFÖLDÖN: 

MILÁNÓBAN 
a vágómarhavásár irányzata javult, az árak 10 

Itt az ujabb „világcsapat"!... 
Az Idrodsbladed állitotta össze: Moravetz is benne van 

Stockholm, junius 17. 
Ugylátszik, divatos társasjáték lett a 
ilágbajnokság után - a csapatösszeál- 
itás. A világbajpokságon szereplő játé- 
kosok közül ki mutatta a legjobb formát, 
kikből lehetne összeállitani egy „világ- 
álogatott" csapatot? - erre a kérdésre 
tkar felelni, persze egyéni-vélemény és 
megitélés alapján. (Hogy kivel játszana 
a föld" válogatott csapata? Esetleg a 
Mars bolygó együttesével. . .) 
A svéd Tároda laded a világ egyik leg- 
lagyobb sportlapja is összeállitotta a vi- 
láégbajnokság játékosainak ranglistáját, 
melynek több érdekessége van. 
A román csapat centerhalfja, Moravetz 

BELFOLDI FUTBALLMUSOR 

Román Kupa: Aradon: Ripen- 
sia -AMTE. Resicán: Universi- 
tatea-UDR. 
Nemzeti Bajnokság. Bukarest: 

14-re emelik fel a magyar 
profiliga létszámát 

ez a terv merült fel, hogy megment- 
ék a kieső Nemzetit. A gnlegi 12-es 
étszám mellett, tehát két hely maradna 
iresen. Ezért a Nemzeti, a Szürketazi, 

a Somogy-Erzsébet osztályozón alul- 
maradt csapat pályázna hármas osztá- 
vozóval. A kérdést kedden tárgyalják. 

dig csak óhaj. 

Másfélmillió lira - körülbelül 14 millió lej 
- tiszta haszna volt a világbajnokságnak. A 
UFA-nak másfélmillió lejnyi részesedés jutott. 
Móval, mégis jó üzlet volt. 

Atlétika 

Kis atllétikai revü... 
Európa minden országában megkezdő- 
ött már teljes lendülettel a pályasze- 
lon. Már nagyszerü eredmények is szü- 
etnek. Nem árt szétnézni, későbbi nagy 
tsatákra lehet következteni.. . 

] 

Az érdekeltek óhaja. 

mint a legjobb balfedezet szerepel. Nagy- 
szerüen játszhatott a csehek ellen Mora- 
vetz, ha egyetlen játéka alapján bekerült 
a világcsapatba is. A balfedezetek között 
2-ik helyen a spanyol Marculeta, 35-ik 
helyen a magyar Lázár van az öt-öt leg- 
jobb között. A magyarok közül Markos 
első a jobbszélsők, Avar második a jobb- 
összekötők között. 
A „legjobb 11"-et a ranglisták elsőiből 

igy állitotta össze a svéd sportlap: 

Zamora spanyol - Axelsson svéd, 
Cuincoces spanyol - Guinchard svájeci, 
Monti olasz, Moravetz román, - Markos 
magyar, Waldemar brazil, Sindelar osz- 

trák, Abbeglen svájci, Pucs csehszlovák. 
a vaszsmm 

" 

; A finnek 
szenzációs teljesitményekkel máris az 
élen vannak. A helsinki esti verseny ke- 
retében Járvinnen 75 m. 72 cm.-es dobás- 

t 

Rendes korcsolya és görkorcsolya 

UJ SPORT: ASZFALIKORCSOLYA 

centesimoval emelkedtek. 644 db-os felhajtás 
volt. Árak: ökör lIa Lit. 2.60-2.90, Ila 2.20- 
2.40, bika 2.830-2.60, Ila 1.90-2.10, szedett 
marha 2.30-2.60 élőnulykg-ként. 

SAÁTORALJAUJHELY 
mindössze 400 db állatot hajtottak fel az orszá 
gos vásárra, ebből 183 db kelt el. Árak: vágó- 
marha 30-35, hizott sertés 60-70, süldő 80- 
85 fill kg. , 

SZALONNA. ÉS ZSIRPIAC 

BECSBEN 
A piac irányzata változatlanul gyenge, az 

érdeklődés csekély és az árakat csak nehezen 
lehet tartani. Árak: sózatlan, nyers szalonna, 
nehéz áru S 1.40-1.45, közép 1.20-1.25, köny.- 
nyü 1.10-1.15, sertészsir 1.45 kg-ként. 

1. 

* 

Marosvásárhelycn 
Az ország összes iparosai adnak egymásnak találkozót a székely 

-70 fillérig terjedő árakat 

0s iparosóyülés 

0 oldal. 

HAGYMAPIAC SVÁJCBAN 

A svájci piacon a forgalom meglehetősen 

gyenge és ezidőszerint csak egyiptomi hagy- 
mában voltak kisebb üzletkötések. A géppel 
válogatott áruért Lit. 26, a kézzel váloga- 

tottért pedig Lit. 24-et fizettek ab Trieszt 

a-ként. Az áru minősége a fogyasztóközönse- 
get nem elégiti ki. Fokhagymából jóáru alig 
kerül a piacra, a szükségletet félig érett olasz 
és francia áruval kell fedezni, bár ezt a vásár. 
lók nem nagyon szívesen veszik. 

BORPIAC MÓROTT 

A móri borpiacon a napokban néhány tétel 
10.-11.4 fokos erejü kelt el, 26-27 filléres 
literenkénti áron. Óborban a kinálat csekély 
a 14-15 fokos 19830. termésü édesborokért 535 

kérnek és fizetnek. 

lesz 

iővárosban, hogy ismét iöltárják panaszaikat 

Marosvásárhely, junius 17. 

Érdekes elhatározás született meg egy 
marosvásárhelyi gyülésen, amelyen az 
iparososztály sérelmei kerültek napi- 
rendre. 
A marosvásárhelyi „Központi"-étterem 

helyiségében a gazdasági viszonyoktól 
egyformán sujtott magyar, román és zsi- 
dó iparosok közös értekezletet tartottak, 
emelyen elpanaszolták egymás sérelmei- 
et. 
Számos, igen éles kifakadás hangzott 

el az iparosgyülésen az iparoskérdéseket 
sértő törvények ellen. Különösen kifa- 
kadtak a felszólalók a betegsegélyző- 
pénztári magas illetékek ellen és azok- 

sal a gerelyvetésben, Kotkas 40 m., 67 
cm-es eredménnyel a diszkoszdobásban 
lett első. 5000 m: 1. Lukola 15 p. 19.7 mp. 
Távolugrás: 1. Kaskinen 710 cm. 

is jó formában vannak már. Egyik ver- 
senyen 3000 m: 1. Lindgren 8 p. 35.4 mp. 
2. Holmauist 8 p. 46.3 mp. 3. Petterson 
8 p. 48 mp. 400 m.: Strömberg 50 mp. 2. 
Larsson 50.4 mp. Távol.: 1. Svensson 715 
cm. 2. Stenguist 713. Egy másik verseny 
érdekessége, hogy a 38 éves Björnemau, 
az amszterdami olimpia győztese 618 cm. 
el győzött. 58 éves korában! 

..még a lengyelek is... 

jeleskednek: már 1500 méteren Kuso- 
cinszky kerek 4 perccel győzött, Heljan 
15 m. 72 cm-t dobott sullyal a varsói ver- 
senyen. 

. Bécs viszont gyenge még.. 

Radnitz 50.2 mp-es 400 métere, Geissler 
694 cm.-es távolugrása volt a legjobb 
eredmény a legutóbbi versenyeken. 

kereszteződése". Tankrendszerrel gumiszalag 
forog az eddigi kerekek helyett. Minden irányban végezhető vele forgás és mozgás. 
A mükorcsolyázás minden gyakorlata megcsinálható, Sőt gyorsfutásra is használ- 

ható. Képünkön két „aszfaltkorcsolyás" trenirozik a berlini utcán. 

nak behajtási módszerét erős szavakkal 
kritizálták. 
Sérelmezték, hogy az önálló iparosok 

nak is be kellett iratkozniok a betegse 
gélyzőpénztárba és hogy az első héten 
munkaadó kénytelen viselni alkalma 
zottja terheit. 
Szabó Sándor csizmadiatársulati elnök 

elnökletében lezajlott gyülés iparosai el- 
határozták ezután, hogy 
junius 24-ikére országos iparosgyülést 
hivnak össze Marosvásárhelyre feleke- 
zetre és fajra való különbség nélkül. 
Egyben rögtön bizottságot választottak 

meg a helybeli iparostestületek elnökeiből. 
A bizottság már móst hozzálátott az or- 
szágos iparos-parlament előkészitéséhez. 

] Torrance, 
a hihetetlen lehetőségekkel megáldott 
amerikai atléta, aki csak néhány héttel 
ezelőtt javitotta meg a sulydobás vi- 
lágrekordját 16 m. 80 cm.-re - alig egy 
éve dob sulyt. És csak most kezdi meg- 
tanulni a stilust. Mit fog még dobni. 
ha megtanulja?! ... Mert a testi 
adottságai megvannak hozzá. 2 méter 
magas, 125 kiló, teljes arányos testü. 
Nagy testével még sem lomha. Sőt. 
yors és ruganyos. Tagja az egyik 

rögbi-csapatunak, ahol mint félelmes 
hirü center játszik. Általános a véle- 
mény, hogy i18 méter is várható tőle! 

Egyetlen brassói atléta-hölgy 
sem megy az országos 

bajnokságra ! 

Brassó, junius 17 
Vasárnap rendezik meg Bukarestben 

az országos hölgyatlétikai bojnakságokat 
és a dekatlon bajnokságokat. Egyetlen 
brassói atléta sem vesz részt. 
Tekintettel arra, hogy Brassó atlétikai 

sportja tekintetélvyes erőt képvisel, bi- 
zonyára nagy feltünést kelt az elhatáro- 
zás, amelynek sulyos okai vannak. 
Tul korainak tartják a brassói hölgy- 
atléták a bajnokság időpontját. Még 
nincsenek annyira tréningben. Ha a 
Románia-Magyarország mérkőzésre 
akarnak válogatni, ahhoz még nem 
kell a bajnokságot megrendezni. 
Ahhoz elég lett volna válogató verseny 
1S. 

A dekatlon bajnokságra nem megy ! 
Csegezy György, aki eddig minden év 
ben indult. A következőket mondja 
„miért" kérdésre: 
- Tavaly októberben volt a dekatlo 

bajnokság. Tehát alig nyolc hónapja. 
dekatlonatlétának legalább négy- 
hőnap kell ahhoz, hogy formába tud 

jon jönni mind a tíz számban. Nem v 
gyok még formában, Nem indulok. 
A dekatlon bajnokságot azért redezi 
korán az idén, mert julius elsején Szó 
fiában Balkán dekatlon verseny lesz. 

szövetségnek módjában lett volna közbe 
lépni, hogy később rendezzék! 

bajnokságok nivóján sokat ront a 
brassóiak távolmaradása..., 

4 

Teniszülők 280 lejtől 2200 lejig 
Szakszerüű komplett hurozás és javitás 

legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24. 
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Davis Cup 

Olaszország- Csehszlovákia 

Milánó, junius 17. 

Olaszország-Csehszlovákia Davis Cup mér- 
kőzés, az Európa-zóna középdöntőjéért meg- 

kezdődött. Az első nap után döntetlen az ered- 
mény: , 

De Stefani-Hecht 6:3, 7:5, 1:6, 6:2. 

Menzel-Radó 6:1, 6:2, 10:8. 

WIMBLEDON 

USA-Anglia 2:1. Hölgymérkőzés a White- 
man-serlegért. 

Nagyszerü küzdelmek 
Hománia nemzetközi 

hajnokságain 
A román versenyzők szép győzelmei 

Bukarest, junius 17. 

A pénteki játéknap érdekes eredményei a 

következők: 
Férfi egyes: Kukuljevici jugoszláv-Theiler 

3:0, 6:0, Kukuljevici-Costaforu 6:0, 6:0, Kaska 

"seh -Hamburger 6:3, 6:1 (!), Botez-Chadima 
cseh 6:4, 6:4, Schmidt -Nicolaides görög 6:2, 
5:2. Schmidt nagyszerü formában van! Pou- 

ieft-Jordanoff bolgár 9:7, 5:7, 7:5, San Galli 
-Glaser 8:6, 6:4, Schátfer jugoszláv-Kru- 
pensky 6:3, 6:0, Scháffer-Segall 4:6, 6:1, 9:7. 
Begall is jó most. Krasny cseh-Cerbu 64, 6:2, 
Krasny-Gábor 6:0, 6:3. 
Női egyes: Gostica jugoszláv-Deheleanu 

5:0, 6:1, Wertheim-Donici 6:2, 6:0, Wertheim 
román-Gostica 6:3, 6:0. Szenzációs meglepe- 

tés: Gostica jugoszláv bajnoknő. Merhant cseh 
-Caracostea 6:0, 6:1, P. Zizovits-Racota 6:1. 
ö:2, Lenos görög-Jászberényi 6:0, 6:2. 
Vegyes páros: Hossu, Gábor-Deheleanu, 
Papana 6:3, 6:4, P. Zizovits, Botez-Anasto, 
Sourudjeff 6:0, 6:2, Roncea, Jordanoff-Donici, 
Wartenberg 6:4, 6:4, Butulescu, Réti-Unanian, 
Segall 6:4, 6:4. 

Férfi páros: Hamburger, Réti-Pusztay, 
Wartenberg 6:3, 6:1, Kukuljevici, Scháffer- 
Hauser, Papana 6:2, 6:1, Krupensky, Gábor- 
Nicolaidis, Manzaroglu 6:2, 7:5. 

A gyergyószárhegyi 
plébános hadsereggyalázási 

pöre itélet előtt 

Csikszereda, junius 17. 

A csikszeredai törvényszék előtt ujból 
katolikus pap állott: Sipos Sándor gyer- 
gyószárhegyi plebános. A változatosság 
kedvéért ezalkalommal hadsereggyalá- 
zás volt a vád. Eszerint Sipos plebános a 
botrányos nemzeti-parasztpárti szenátor- 
választás alkalmával, amikor a székely 
községek tanácsosaitól csendőr és karha- 
talom egyaránt szedte el és semmisitette 
meg a szavazóigazolványokat, csakhogy 
Pitner Árpád dr. jelölttel szemben Pre- 
cup Emil jelenleg gyergyőószentmiklósi 
közjegyzőt győzelemre segitse. 

S ebben a zürzavarban követett volna 
el Sipos plébános hadsereggyalázást. A 
vádiratban szószerint az áll, hogy a ple- 
bános tolvajnak szidta Eftimiu vadász- 
kapitányt, a választásra kirendelt kar- 
hatalom parancsnokát, aki ezalkalommal 
a hadsereget személyesitette. 

A megvádolt plebános tagadja a terhé- 
re irt büncselekményt. Állitja, hogy az 
ő és mások kezéből személyesen vette el 
a szavazó-igazolványokat Eftimiu kapi- 
tány és nem adta vissza. Erre megjegyez- 
te, hogy eljárása nem illő katonatiszthez. 
A neki tulajdonitott kifejezéseket azon- 
ban nem használta. 

Pitner Árpád dr. védő több tanu, köz- 
tük dr. Pál Gábor képviselő kihallgatá- 
sát kérte a szavazóigazolványok elszedé- 
sére vonatkozó tényállás bizonyitására. 
A biróság azonban az ügyész azon érve- 
lésére, hogy nem személyi sérelem, ha- 
nem hadsereggyalázásról van szó, a tör- 
vényszék visszautasitotta a védő kérését. 

Tekintettel arra, hogy a vád tanui is 
távollétükkel tüntettek, a biróság október 
16-ikára ujabb tárgyalást tüzött ki, ami- 
kor a kétségtelenül jellemző és nagy ér- 

deklődéssel kisért bünperben itélethoza- 
talra kerül a sor. 

Alulirottak sziívünk őszinte, igaz fájdalmával tudatjuk, hogy a szeretett jó édes- 
anya, áldottlelkü jó gyermek, feleség és rokon 

Wangénner Menmriclamé 
szül. KRISTÓ GIZELLA 

életének 44-ik évében f hó 15-én keresztyéni türelemmel viselt hosszas szenvedés 
után, nemes lelkét visszaadta Teremtőiének. 

Egyháza, nemzete épületen dolgozva és embertársait szolgálva, elérkezett az 

örökkévaló házba, hol nincs fáidalom többé, mert az elsők elmultak". (Jel. 21: 4. 
Szeretett halottunk hült tetemét f. hó 17 én d. u 3 órakor fogjuk a gyászháztól, 

a „Fehér bárány -épületből a református temetőbe örök nyugalomra kisérnt. 

Nyugalma legyen csendes! Emléke áldott! 
Brassó. 1934. junius l16. 

Özv. Kristó Andrásné 
édesanyja 

Wagner Henrich Gizike és Dórika 
férje gyermekei 

vár erre az értékes müre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiság gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természetes gyógymód 
és táplálkozás 

Irta: BUCSÁNYI GYULA dr., egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 

zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 

vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A tüszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 
( Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 
,sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 
(női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 

fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 

A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
jelőforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany- 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás. 

MHiólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. 

Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja. A leg 
ltöbbet forgatott elvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Mapható a Brassói Lanok Mönyvoszlályában. 

A a 

Egyes, gyakrabban 

Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. 

Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 

Óra 120.- lei. 
(Vdékre piusz portó). 
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Nyilttér" 
NYILVAÁNOS KÖSZÖNET 

Ezuton is köszönetet mondunk a Transsylva- 
nia Biztositóbanknak, hogy a folyó évi május 
8-iki tüznél szenvedett kárt oly gyorsan és 
pontosan likvidálta. 

A. SEEWALD MUMALOM R. T. 

JE rovatban közöltekért nem vállal felelős- 
séget a szerkesztőség 

Miüszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie dikalan árjegyzékeinket. 

.......................... 

„ELASTIK, a kiv
áló minő- 

ségü patent- 
matrác, valamint minden finom párnaázott 
butort készit. EINDER A. kárpiios és di- 
szitő Butorraktár. Brassó. Kapu utca 55, 
(az udvarban). A Központi Mitellrona tanja 

-mica 14 alalt 
kiadó 

4 szobás lakás, konyha, fűrdőszoba stb. 
szeptember I-től. 

Ugyanott butorozott szoba, garázs, műhely. 
te g 

. 

Villany-hegyesztés! 
Gőzkazán. gőzcső, hengerfej. motor- 
ház stb villanuheggesztését garancia 
mellett vállalom, = vidéken is 

lJohann Hausmanmn tae-evesztő 
Brassó, Romántemniom-utca 54. 

Mély fájdalommal tudatom az ismerő- 
seimmel, hogy szeretett jó feleségem 

Huszár Istvánné 
született Ujvári Sarolta 

életének 84 ik boldog házasságának 309-ik 
évében f hó 15-én hosszas szenvedés 
után lelkét visszaadta az Urnak. 

Szeretett halottam földi maradványát 
f hó 17-én d. u 5 órakor fogiuk a 
Felső-fővény utca 30 szám alatti gyász- 
házból a relormátus temetőbe örök nyu- 
galomra kisérni 

Drága feleségem, Isten velen ! 

Brassó, 1934 junius 15. 

Huszár István. 
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exilase 
tEBlUNCSELő és MODERN ILLATTAL 
UTANZASOK ELKERÜLESEVEGEIT 
CSAK EREDET!I CSOMAGOLÁSBAN 

1934. junius 

VÉGREEGY 

TÖKÉLETES GYÁRTMÁNY! 

KötnViz 

GYÁPTJA: 

Pojumzuzoutien, 

ITT A NYÁR! 
Jelentkezik már a rádiózók ellensége ; a 
légköri zavar. Zajmentes, sőt tengerentuli 
(gyarmati) vételt csak a rövid hullám biztosit. 

INGELEN uléra-super 
LUMOPHON 
HORMYPHON 
BELMONT 

NOVV-nánó 
Brassó, Rózsatér 19. Telefon 1-00. 

/ I
N
 

éLt 
jési 
rs 

Ritka alkalom! 

FfFényképezőgépek 
nagyon olcsó árakon kaphatók: 

a 

x * 

nitka alkalom, 

Arjegyzék kivánatra ! 

/ 
4 liti 

Brassó, Kapu-utca 28 szám. gyé 

fogadunk. ug! 
- lal; 

" es óézer 
1931 és 1932 évből, többféle faj- 

tában, kitünő minőségben eladó elk 
" r 

Er. Casnari oltványtelene [ 
MMEDIAS. an 

fon 
azo 

Né 
zat. 

bar 
lan 

egy 
euTr 

hat 
jár 

bál 
Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan A 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten: vég 

dők. Támpéldányt nem adunk. ig 

.............. 
sz 

5 2 i kötésben, ára csak 300 le ügy 

Nagy szekér száraz, rövid ADY összes verset, olcsó könyvosztályában, Brassól és 

deszkahulladék, tüzifa házhoz propaganda kiadásban, 3572 Kapu-utca 56-58., (az udva ] 

szállitva Lei 300. Bran Faipari oldal, 1044 vers, egész vászon- ban. ban 

r. t.,, Brassó-Bertalan. Telefon 

18. 12818 

Egy hibátlanul dolgozó plis- 

sé-gép, fírancia plissét is Készit, 

jutányos áron azonnal eladó. 

Érdeklődéseket „Plissé-gép" 

jeligére Rudolf Mosse, Oradsa. 
12877 

Keresünk megvételre egy 40 
-60 HP. használt, jókarban 
levő gőzgépet. Fratii Mátyás, 
Cozmeni, Ciuc. 12880 

Aflást nyer 
Fiatal, agilis üzemvezetők és 

depotvezetők azonnali felvétel- 
re kerestetnek. Ajánlatok „Fü.- 
részüzem" jelige alatt a kiadó- 
hivatalhoz. 12329 

i 

Allást keres 
......... 
Utazó, Erdéy és Bánát te- 

rületén jól bevezetve, jutalékos 
alapon képviseletet keres. 
Megkereséseket „Agilis" jelige- 
re a kiadó továbbit. 12858 

50 

t 

és látogassa meg 

a nagyszabása 

JóJJÖV A FŐVÁROSBA 

junius 8-tól julius 8-ig 

Naponta gazdag sport 

és artisztikus program. 

30". kedvezrmény a C.F. R, S. M.R 
és N. F. R. vonalain a kedvezményes jegylüzel 

alapján, mely az összes „EUROPA" meneltjegyiro 

dákban kapható. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla - Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Braso0 

IESTNEVELÉS! 
KIÁLLITÁSI 


